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«SUPLIMENT LITERAR-ARTIST1C
Pacea—tema cea mai nobilă

Fără îndoială, nu există în momentul de față o temă care 
să, preocupe conștiința umanității, a popoarelor, a tuturor 
forțelor progresiste intr-un grad mai mare decît cea a păcii. 
Situația creată în lume, pericolul războiului, care a încetat 
să mai fie o amenințare vagă. îndepărtată, devenind o ade
vărată preocupare pentru milioane și milioane de oameni.au 
făcut ca pacea să constituie prioritatea absolută in contextul 
marilor probleme cu care se confruntă civilizația noastră.

In acest cadru sînt cunoscute și apreciate numeroasele 
inițiative de pace ale României socialiste, ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu, eforturile constante ale țării noastre 
îndreptate spre realizarea unor progrese concrete, palpabile 
pe calea dezarmării, a consolidării relațiilor de colaborare 
și înțelegere dintre toate națiunile. Recentele măsuri adop
tate prin lege de Marea Adunare Națională, la inițiativa 
secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu privire la reducerea de către Republica Socia
listă România cu 5 la sută a armamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare și la consultarea poporului în legătură 
cu aceasta în cadrul unui referendum relevă, încă o dată, 
că pacea, triumful acesteia constituie pentru națiunea noas
tră nu un ideal abstract ci o preocupare permanpntă, ma
nifestată efectiv prin hotărîrea fermă de a face totul, de a 
nu precupeți nici un efort pentru eliminarea definitivă a 
spectrului războiului și al morții din viața omenirii.

Lupta pentru pace, pentru împlinirea aspirațiilor noastre 
legitime de a trăi și a ne făuri visele, idealurile cele mai 
nobile în liniște și demnitate deplină trebuie să fie, este o 
problemă de conștiință a fiecăruia dintre noi ; pentru că 
fieoare dintre noi este conștient de faptul că munca, de orice 
natură ar fi ea. creația, elanurile prin care se împing tot mai 
departe frontierele cunoașterii nu au nici un sens atît timp' 
cit concretizările lor, oricît de strălucite, sînt amenințate cu 
distrugerea, cu pulverizarea totală în neantul morții atomice, 
fn acest sens, tinerilor creatori, asemenea tuturor celorlalte 
categorii de tineri, le revin responsabilități sporite în direc
ția promovării prin operele lor a profundelor semnificații ale 
umanismului nostru revoluționar. în contextul căruia pacea, 
libertatea, demnitatea constituie valorile centrale in jurul 
cărora gravitează tot ceea ce se gîndește despre Om, tot 
ceea ce se face în numele și spre binele său.

Literatura, arta în ansamblul său s-au situat întotdeauna 
și — cu atît mai mult — se situează acum, în societatea 
noastră, în actualele condiții internaționale de - agravare 
fără precedent a pericolului războiului. în avangardă con
științei umanității, vehiculind. în formele lor specifice, prin 
capacitatea de a sensibiliza și mobiliza, ideile nobile ale pro
gresului, trăirile cele mai intense și mai adine omenești. în
crederea în destinul de libertate și afirmare creatoare al fi
inței umane. Tocmai de aceea, este de datoria tuturor celor 
ce își consacră munca și talentul făuririi unor opere literare, 
muzicale, plastice, cinematografice, teatrale sau de alt gen 
menite să înfrunte timpul și să contribuie la apropierea 
dintre oameni să abordeze tema păcii — tema cea mai 
nobilă și, în același timp, cea mai acută dintre cele ce stau 
in fața creației artistice contemporane —. străduindu-se 
să-i confere noi străluciri prin care să contribuie în mod 
concret la cultivarea. în conștiința tinerei generații, a tuturor 
celor ce-și leagă sensul existenței de un viitor fără arme și 
războaie, dar mai ales a celor ce fac parte din forțele potriv
nice păcii, a idealurilor de progres, colaborare și înțelegere 
ce caracterizează în ultimă instanță însăși esența umană.
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Pentru o mai dreaptă cinstire a trecutului 

împotriva dreptului forței

în cadrul a două conferințe 
ținute la Facultatea de drept 
din Paris în anii 1919 și 1920. un 
tînăr profesor universitar ro
mân, Vespasian V. Pella. (17 ia
nuarie 1897 — 24 august 1952), 
sub influența curentului pacifist 
generat ca o reacție la ororile 
comise în timpul primei con
flagrații mondiale, schița pla
nul general al unui drept penal 
interstatal în corelație cu Pac
tul Societății Națiunilor Unite, 
menit să apere pacea — „bunul 
suprem al umanității".

Considerînd războiul ca un 
fenomen morbid al vieții inter
naționale și avind în vedere 
„noile date științifice ale psiho
logiei colective", juristul român 
s-a pronunțat pentru înlocuirea 
empirismului diplomatic care 
studia războiul numai din punct 

de vedere al materialității fap
telor istorice, prin cercetări a- 
profundate în domeniul „crimi
nalității colective a statelor", 
într-o epocă în care aforismul 
lui Napoleon : „Crimele colec
tive nu angajează pe nimeni" 
era privit ca o axiomă, V. V. 
Pella se manifestă ca partiza
nul responsabilității penale a 
statelor și al unei răspunderi 
speciale a unor persoane fizice 
care prin acțiunea lor directă 
au favorizat producerea unei 
crime colective internaționale.

„Vespasian V. Pella a fost a- 
cela care a aruncat seînteia 
creatoare — afirma. în 1964, 
Jean Graven, președintele Aso
ciației Internaționale de Drept 
Penal. După primul război mon
dial, el a conceput planul gene
ral al unui drept penal inter

statal, în vederea asigurării or
dinii internaționale, prin res
pectarea principiilor dreptului." 

Tezele revoluționare ale pro
fesorului român cuceresc repede 
opinia publică și lumea științi
fică a vremii. în numărul său 
din 8 mai 1925, marele cotidian 
francez „Le Temps", sub titlul 
„Un cod represiv al Națiunilor", 
a publicat in extenso „Princi
piile fundamentale^ ale unui 
drept penal al națiunilor", iar 
Conferința interparlamentară de 
la Washington a votat, la 3 oc
tombrie 1925, proiectul de rezo
luție prezentat de V. V. Pella 
in numele Comisiei juridice. 
Era pentru prima dată cînd o 
instituție internațională afirma 
noțiunea de stat criminal și sub
linia imperativul unui studiu 
științific al criminalității colec
tive a statelor, și aceasta ..pen
tru a determina legile naturale 
care îl guvernează și pentru a 
stabili mijloacele destinate pre
venirii și reprimării."

Tot în aceeași perioadă, mai 
exact în 1925. la nici 28 de ani, 
profesorul român publică lucra
rea „La criminalită colective 
des Etats et le droit pdnal de 

l’avenir" - (Criminalitatea colec
tivă a statelor și dreptul penal 
al viitorului) care, prin nouta
tea ideilor și importanța lor 
pentru viata internațională, a 
generat un puternic curent in 
doctrina penală a timpului. Nu
meroși oameni de știință în re
marcabile monografii si lucrări 
de specialitate, importante in
stituții internaționale. în con
gresele și conferințele lor. au 
dezbătut ideile profesorului ro
mân. subliniind originalitatea și 
actualitatea lor.

Prima propoziție a cărții 
„Războiul de agresiune este o 
crimă" exprimă în fapt ideea 
centrală căreia V. V. Pella i-a 
închinat întreaga sa activitate 
de savant și diplomat.

Respingînd concepția după 
care războiul constituie singu
rul mijloc de rezolvare radicală 
a conflictelor internaționale, ju
ristul român remarca sugestiv 
că după cum in antichitate și 
evul mediu, tortura nu a furni
zat niciodată proba unei acu
zații. nici în raporturile dintre 
state războiul nu poate face 
proba unui drept. Savantul mi
lita pentru un drept internațio

nal unic, avind ca valoare fun
damentală pacea mondială, con- 
siderind că dacă pînă la primul 
război mondial se acordase o 
importanță egală dreptului păcii 
și dreptului războiului, această 
știință trebuie transformată in 
înseși bazele sale, astfel îneît să 
nu mai existe decît un singur 
drept, dreptul păcii. Calificarea 
războiului ca o crimă interna
țională duce la concluzia logică 
după care nu se mai poate con
cepe existența unui drept al 
războiului, adică un drept al 
crimei.

Recunoașterea caracterului 
criminal al războiului impunea, 
în concepția lui V. V. Pella, 
crearea unui drept penal inter
național și a unor organisme ju
ridice internaționale care să a- 
plice aceste norme in scopul 
prevenirii si combaterii „crimi
nalității colective" a statelor.

Aceste transformări pe care 
urma să le sufere reglementa
rea juridică internațională, ne
cesitau modificări corespunză-
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Lecturi complementare

Ediția lui Vasile Vetișanu din scrie
rile filosofice ale lui Ilasdeu. deși pre
zintă unele deficiențe care au fost sem
nalate la timp, are darul de a exem
plifica un adevăr pe care filosofia ro
mânească din ultimul deceniu și l-a 
asumat, anume că B.P. Ilasdeu se si
tuează printre marii gînditori ai culturii 
noastre. G. Călinescu observase în is
toria sa că „Filosofia Iui Hașdeu a fost 
ignorată cu suficiență. Maiorescu nead- 
mițînd alți filozofi afară de sine'1. Baga
telizarea maioresciană explică oarecum 
pentru ce filosoful Hașdeu a fost mar- 
ginalizat într-o epocă : dar, după ce, în 
perioada interbelică, ideile lui au fost 
reactualizate de ediția din 1937 a lui 
Mircea Eliade. spirit prin excelență con
gener, în epoca dogmatică a fost negli
jat din motive care-i falsifică substanța 
ideilor. Adversitățile dintre persoane se 
sting odată cu persoanele: de persistat per
și tă adversitățile de natură ideologică. 
Asemenea altor filosofi din aceeași tul
pină a gîndului. Hașdeu a avut de suferit 
în postumitate din cauza celor din urmă. 
E o superfluitate a mai spune că Hașdeu 
nu e ..nationalist", cînd elaborează legile 
dezvoltării și emancipării naționale, nici 
„retrograd", cînd elogiază valorile cul
turii populare, nici „paseist", cînd p’e- 
dează pentru cercetarea trecutului, dar 
e o superfluitate obligatorie.

La sfîrșitul secolului XX, Hașdeu re
velă o uimitoare modernitate, și în mai 
toate direcțiile în cîte. grație uriașului 
său proteism. și-a trimis sondele explo
ratoare ale mintii. Se știe prea bine — 
deși la modul general. în absenta unei 
sinteze a tuturor sesizantelor sale intuiții 
particulare — ce diversitate de disci
pline. de la istorie la lingvistică și de la 
etnopsihologie la folcloristică, a investi
gat și se vorbește relativ curent despre „in
fluențele" pe care le-a primit și asimilat 
(pozitivismul lui Aug. Comte și H. Buckle, 
concepția evoluționistă a lui Ch. Darwin, 
„progresismul" lui Vico etc.), dar se mai 
poate observa eă multilateralul om de 
știință a gîndit și o etică a cercetării 
științifice. Rigorile» ei le constituie scep
ticismul, în sensul etimologic al cuvîn- 
tului. ca atitudine măsurată și investiga
toare in fata existentului, și modestia 
lăuntrică a subiectului. Ele asigură un 
contact neviciat cu obiectul. Sint rigorile 
pe care Hașdeu mărturisește în „Sic 
Cogito" a le fi trăit : „Voi zice atît, că : 
în istorie, în filologie, în orice sferă a 
cunoștinței, eu am fost totdeauna scep
tic (...) croindu-mi' pretutindenea singur, 
prin propriile mele cercetări două iz
voare, o cale nouă, bună sau rea, cum 
mă tăia capul, dar din inimă curată, fără 
frică de nimeni, fără folos personal, fără 
fățărnicie, fără reclamă", și pe care cer
cetătorul de la sfîrșitul secolului XX. care 
a încercat o clipă iluzia pretinsului to
talitarism al științei, încearcă să găsească 
o modalitate de a le recupera. Indiferent 
pe ce teritoriu s-ar exercita, dar mai cu 

seamă dacă lucrează pe teritoriul disci
plinelor umanistice, subiectul cunoscător 
nu se poate obiectiva decît cu condiția in
tegrității morale. El trebuie să știe și să 
poată a se păzi de marile subieetivisme rui
nătoare: „Cineva se naște transilvan, mol
dovean, muntean (...) etc., dar istoricul 
poate fi numai român prin simțimînt și 
trebuie să fie numai om prin rațiune : 
provincialismul și fanatismul ucid ști
ința".

Singură această modernă etică a actului 
științific poate explica meticulozitatea 
cu care savantul reconstituie etapele fun
damentării și edificării disciplinelor la a 
căror conturare a tras el însuși linii ener
gice. Un gînditor de talia lui n-ar con
sacra zeci de pagini nașterii filologiei sau 
concepției evoluționiste în absenta unui 
principiu ordonator. Este principiul ade-

Marea lecție etică a lui Hașdeu

vărului : „Nu este iertat a sacrifica eter
na veritate trecătorului interes, fie aces
ta de orice natură, căci falsificindu-se 
o singură verigă nu vom mai putea în
țelege totalitatea catenei." El explică pen
tru ce savantul acordă o grijă aparte, 
cînd scrie istoria unor discipline, sta
bilirii cit mai exacte a identității pre
cursorilor și întemeietorilor: altfel spus, 
primei „verigi" din „totalitatea cate
nei". Cînd formulează principiile filo
logiei comparative, primul gest e de 
a-i evoca părinții : „Precursorii filologiei 
comparative științifice au fost Leibniz, 
Freret și Vico. Leibniz nu era lingvist, 
ci matematician. Freret nu era lingvist, 
ci arheolog. Vico nu era lingvist, ci filo
sof". Cînd iși susține prelegerile de etno
psihologie, ține să sublinieze cine e „pre
mergătorul". E Vico : „El e cel dintîi 
care a atras atenția asupra literaturei 
populare ; tot el a arătat că fiecare popor 
posedă o enciclopedie populară (o as
tronomie, o fizică, o logică, o metafizică)". 
Cind se gîndește să introducă în cerce
tarea culturală de Ia noi metoda chestio
narului, îl evocă pe inițiatorul ei, „ce
lebrul jurist contemporan dr. V. Bo- 
gisich" care „a venit cel dintîi a intro
duce, și aceasta pe o scară întinsă, o 
nouă metodă în adunarea obiceielor ju
ridice poporane : metoda cestionaruiui, 
aplicată demult cu atita succes în unele 
țări, mai vîrtos în Anglia, pentru diferi
te scopuri administrative și economice". 
Cind elogiază darwinismul, considerînd 
că „printre progresele cele mai numeroase 
și însemnate ale istoriei naturale con
temporane, această lărgire a concepțiunii 
omenești trebuie privită ca cea mai rodi
toare în urmări, ca cea mai măreață", 
crede că e necesar să semnaleze această 
simultaneitate : „Dreptatea cere totuși, 
fără a mai vorbi despre înaintașii în trea
căt ai teoriei evoluționiste, ea Lamarck 
sau ca Goethe, să nu uităm că în același 
timp cu Darwin, la 1858, un alt mare 

naturalist englez, lucrînd tocmai în Aus
tralia. făcuse aceeași descoperire : Alfred 
Russel Wallace"... O istorie a unei ști
ințe sau a unei arte, a unui gen sau a unei 
specii, a unei idei sau a unei tehnici e 
firesc să înceapă cu determinarea ele
mentelor de precursorat. Obligă la aceas
tă practică principiul primar al cer
cetării. Efectul ei rezidă intr-o mai bună 
cunoaștere a obiectului, căci, cu un gînd 
al lui Miron Cosi in, „Toate lucrurile, dacă 
se incep a spune din începutul său, mai 
lesne se înțeleg".

General valabil, criteriul precursoratu- 
lui este unui de valorizare a operei has- 
deene înseși. Personalitate a intuițiilor 
cutezătoare, Ilasdeu e, din acest motiv, o 
personalitate a vastelor deschideri. Vasile 
Vetișanu nu greșește cînd il consideră, pe 
urmele altor cercetători, „un anticipator în 
cele mai diverse domenii ale activității 
umane", nici cînd numește (prea în trea
căt parcă) unele din prioritățile lui in
contestabile. E în afara îndoielii că, vă- 
zînd in știința istoriei „un tărim pe care 

arheologia caută să meargă braț la braț 
cu medicina, precum însăși medicina 
merge braț la braț cu chimia și .statisti
ca, toate ramurile cunoștinței, pipă la cele 
mai eterogene, fiind adesea indispensabi
le unui adevărat istoric", Hașdeu antici
pează. cum spune editorul său de azi, 
„concepția modernă despre legătura ne
cesară dintre științe", altfel spus, teoria 
inierdisciplinarității și interferențelor, 
foarte actuală și rodnică în ultimul pătrar 
al secolului XX. Nu poate fi, de aseme
nea. recuzat pionieratul lui Hașdeu în li
teratură : după Edgar Papu, prin nara
țiunea „Micuța", tînărul Hașdeu „deschi
de" fenomenul absurdului, iar după au
torii „Dicționarului literaturii române de 
la origini pînă la 1900", „îmbinînd inge
nios schema romantică și parodia ei, 
Hașdeu anticipează aici (în nuvela „Du
duca Mamuca" — n.n.) un procedeu al 
prozei moderne". Sînt numai cîteva din 
prioritățile hasdeene. Ele vorbesc despre 
un spirit fremătător și temerar, care de
testă locul comun și iubește insolitul.

în spiritul acelorași rigori etice ale cer
cetării științifice, pe un ton cumpănit, 
„fără fățărnicie, fără reclamă", atent să 
nu vatăme concluziile prin „provincia
lism" sau prin „fanatism" și să nu elu
deze „o singură verigă". Hașdeu iși ela- 
borează și superioara sa viziune asupra 
raportului dintre național și universal : 
universalitatea nu poate exista în 
sine, ci numai sub forma concretă 
a naționalului.

A vedea naționalul ca formă și pivot al 
universalității a dat însă unora imptesia 
de viziune exclusivistă. Adevărul e că 
Hașdeu n-a scos niciodată națiunea ro
mână din cultura și civilizația europeană. 
A greșit cînd a asimilat cosmopolitismu
lui strategia culturală a junimiștilor, dar, 
asemenea lor, a pledat pentru o circula
ție activă a valorilor autentice și du
rabile. Mai mult, le-a recomandat com- 

patrioților o rîvnă constantă în cunoaște-

B.P. Hașdeu — personalitatea intuițiilor 
cutezătoare

rea și prețuirea lor : „Nu se cade a uita 
umanitatea întreagă. 1101 ce e frumos pe 
aiuri, mai ales tot ce s-a dovedit a fi 
frumos la alte popoare merită a atrage 
atențiunea și iubirea românilor : nu moda 
cea momentană, mai cu seamă nu poleita 
decadență a străinilor, ci acele idei și 
acele caractere, cari ne ridică, ne înalță, 
ne fac mai buni pe noi înșine". Hașdeu 
privea pe bună dreptate cu dispreț imi
tația („A imita pe cineva în poezie este 
un talent tot atît de vulgar ca și a imita 
pe cineva pe scenă, unde și acolo un actor 
artist urzește, nu maimuțează"), dar că 
imitația nu poate garanta originalitatea 
crezuseră și pașoptiștii, credeau și contem
poranii lui, junimiștii. Refuzul imitației, 
(deși, uneori, o recomandă el însuși : ’ 
„Această conștiincioasă codificațiune a 
cărților poporane ale Scoției, cu texturi 
întregi, reproduse cu o exactitate docu- 
mentală, iar nu numai extractă ca în 
Nisard sau analize ca în Gorres. ar merita 
a fi imitată în toate țările Europei, ofe
rind un tărîm complet și sigur ulteri
oarelor cercetări critice") nu se con funii.ă 
cu autoblocajul cultural. Hașdeu dedfc ’ 
studii pătrunzătoare naturalizării cărților 
populare în literatura română, afinități
lor de fond și de formă ale literaturii 
noastre populare cu marea literatură a 
lumii, schimburilor culturale interbalca- 
nice. El nu poate concepe cultura română 
izolată de celelalte culturi. Mai mult, gin- 
ditorul care descoperă într-un basm ro
mânesc acea „elocventă a tăcerii" care 
este „unul' din resorturile cele mai fa
vorite ale dramei elene" și spune despre 
altul că „se pare a fi ieșit din -pana lui 
Shakespeare", îi dorea un destin uni
versal.

E idealul unui mare patriot căci, spune 
el însuși, „Patriotismul cel adevărat mai 
înainte și mai presus de toate este a 
crede, fără a șovăi un singur minut, în 
forțele națiunii tale". Hașdeu n-a șovăit 
o singură clipă în a crede în forțele na
țiunii române. E punctul fix. coagulant, 
al exemplarei sale etici.

CONSTANTIN SORESCU

Atitudini, dezbateri, controverse

Coerenta universului liric
în această ordine de idei, în- 

registrînd corect direcțiile în 
care merge romanul românesc 
de după 1975, prestigiosul critic, 
Eugen Simiori aprecia: „Ne gă
sim, azi, într-un moment in 
care romanul valorifică toate 
aceste experimente într-o sin
teză nouă, în acord, desigur, cu 
experiența omului și cu expe
riență însăși a cunoașterii des
pre om" („Posibilitățile roma
nului" în „Ramuri" din 15 de
cembrie 1973, p. 5).

Cu alte cuvinte, întreaga li
teratură a Gabrielei Adameș- 
teanu se constituie ca o sinteză 
atît în ordine procedurală, cit și 
de substanță, sinteză aflată în 
deplin acord cu sensibilitatea 
Si complexitatea individului de 
astăzi, privit ca om social, po
litic. dar și subiectual.

★
Petrina ar putea fi conside

rată un autor potențial prin 
obiectivitatea pe care și-o asu
mă pînă la un punct. Neutră, 
impersonală și puțin interesan
tă la prima vedere (asa cum 
apare orice autor insului comun, 
ce viețuiește în apropierea sa), 
ea se complace — initial — în 
postura de spectator și rezonea
ză conștiincios la spusele și ges
turile partenerului. Evoluția ei, 
în continuare, nu e lipsită de 
imprevizibil. Din partener quasi- 
pasiv devine eomentator-jude- 
cător, gesticulația gîndului 
parcurgînd drumul de lineari
tate la complexitate agresivă.

Astfel, comentatorul devine un 
personaj cu profil distinct.

Nu întîmplător, două dintre 
personajele Gabrielei Adameș- 
teanu tind spre statutul de au
tor : Cristi Pătrașcu și Niki 
Scarlat. La dorința lor declarată 
iși neîndeplinită) de a scrie li
teratură se înregistrează o ca
pacitate deosebită de a vedea 
și imagina personaje, vieți, des
tine. Astfel, Niki Scarlat (per- 
sonaj-absență) o privește pe 
madam Dclcă ca pe un persona j 
potential. Și, dacă mergem mai 
departe cu supozițiile, e de 
crezut în capacitatea de a „lite
raturiza" a lui Cristi Pătrașcu, 
în posibilitatea acestuia de a 
vedea personaje. Singur se 
construiește -ca personaj resem
nat, supus capriciilor sorții, 
pentru ca în final să se revolte 
împotriva „autorului", dăruin- 
du-și „o zi de vacanță". Este, 
de altfel, singurul personaj care 
reușește — aproape eroic — să 
se învingă și, astfel, să-și anu
leze eșecul.

★
Aproape întreaga galerie a 

personajelor desfășurate în căr
țile autoarei se află sub sem
nele neliniște! și ale nereușitei. 
De la Petrina, observator neu
tru, dar nu impenetrabil, care 
are și ea „ora ei de neliniște" 
pînă la Onițoiu, în care neli
niștea s-a generalizat ca stare 
de a fi, de la Letitia Branch, 
în care dorul de altceva gene
rează neliniște pînă la deținăto

rul succesului social. Petru Ar
can, aparent echilibrat și lucid, 
dar cu o biografie marcată de 
insuccesul casnic (cel puțin), de 
la Titi Ialomițeanu („neliniștea 
— reflectează el — fiind starea 
ta permanentă de spirit", singu
ra care-i explică nesiguranța, 
drumul sinuos, degradarea pro
gresivă. „fotografiată" pe seg
mente temporale), pînă la Marta 
(din „Neliniște"), Margot și Ște
fan Mironescu, personaje care 
trec pragul neliniștei spre spai
mă, panicate de gîndul morții 
prezumtive sau iminente, per
sonajele Gabrielei Adameșteanu 
există pur și simplu, se autore
glează, în virtutea acestui me
canism interior, atît de insis
tent urmărit, analizat, radiogra
fiat. reluat din cele mai diverse 
unghiuri și situații factice.

Neliniștea adolescentină, aso
ciată salcîmilor (v. M. Sebas
tian) sau lumea anticariatelor 
cu mirosul unei lumi noi tre
zesc în Letitia Branea potente 
nebănuite. .-.Răbdarea mea creș
tea de neliniște", meditează ea. 
Personaj structural optimist, 
asemenea tatălui (Victor Bra- 
neă. spirit întreprinzător). Le
titia gîndește despre sine : 
„Duceam în mine ceva impre
cis. care mă inunda cînd și cînd 
și-atunci chicoteam și-mi spu
neam mîinc. mîine". Desprin
derea de model (unchiul. Ion 
Silișteanu) semnifică. în cazul 
ei. anularea resemnării.

Pe aproape se află Cristi Pă
trașcu. care parcurge drumul de 
la neliniște la panică, reușind 
să se învingă pînă la urmă prin 
renunțarea la model (Cosmo- 
vici, personaj aflat la limita ex
tremă pe scara neliniștei și ne
reușitei) : „Poate aș naviga mai 
ușor prin panica mea dacă nu 
mi-aș ști așa de bine modelul..."

Cerul, copacii, orașul, natura 

rezonează — în mai toată proza 
Gabrielei Adameșteanu — cu 
stările sufletești ale protago
niștilor, ca un adevărat per
sonaj, ce-și dezvăluie „persona
litatea" în funcție de mișcările 
interioare ale eroilor principali.

Eliberarea de constrîngeri so
ciale, izbînda lui Cristi Pătrașcu 
e marcată, spre exemplu, de o 
„deschidere" a naturii : „Afară 
cerul se lumina tot mai mult, 
dinlăuntru, inundat dinspre 
margini de roz. avea o netezi
me caldă, de fildeș..." Și, firește, 
exemplele ar putea continua.

★
Literatura Gabrielei Adameș

teanu reprezintă un teritoriu 
epic distinct, cu legi proprii, 
frisonat de neliniște și aflat 
sub semnul dimineților egale. 
„De fapt, drumul egal al fiecă
rei zile purta în el semnele 
nereușitei". Mai toate persona
jele sale poartă această marcă 
inconfundabilă.

Astfel, Ion Silișteanu, Emil 
(apariție episodică), Victor Bra
nea au o biografie marcată, 
aflată sub semnul eșecului so
cial, în primul rînd. Alte per
sonaje, ca Margareta Branea și 
Ivona Scarlat au chiar semnele 
predestinate nereușitei : acele 
pete roșii care apar după un 
consum minim de alcool. „Ciu
dat, și-n mine, după ce beam —. 
reflectează cea mai puțin vîrst- 
nică membră a familiei Branea 
— marginile trupului mi se în
tindeau la nesfîrșit și tristețea 
rodea în ele, clipocit, ca o 
apă". Teama de nereușită în 
plan social și erotic, persistă 
în Letiția Branea, care se au
toreglează și-și dirijează drumul 
în funcție de această obsesie.

Bărbu, un alt Ion Silișteanu, 
se află „terorizat de gîndul că 
a pierdut ani fără să reușească 
să facă ceva". La Cristi Pă

trașcu se cumulează „o senza
ție insuportabilă de vinovăție" 
cu „o senzație de nemulțumire 
pentru eșecurile lui".

Gelu, nepotul Vicăi Delcă. un 
Cristi Pătrașcu în anii adoles
cenței, se află sub semnul 
eșecului erotic, la care se adau
gă „teama unei vieți întregi 
care-1 așteaptă". Onițoiu, nu 
mai puțin Cosmoviei — la cei 
doi poli ai moralității — se 
află sub semnul eșecului total. 
Sophie Mironescu, Ștefan Miro- 
neseu, apoi Yvonne, repetînd 
ciclic destinul tatălui, se află 
marcate de eșecul erotic — fa
milial și social.

Cu o notă specială pentru Ion 
Inri Silișteanu și Ștefan Miro
nescu care eșuează, în primul 
rînd, pe plan intelectual. Amîn- 
doi au proiecte ambițioase pe 
care le amînă la nesfîrșit și 
pentru care se pregătesc cu o 
nesfîrșită răbdare, dar amînd<x>. 
sfîrșesc — din motive diferite 
— prin a fi cuprinși de o „îm
păcare resemnată".

La antipod, în ciuda insucce
selor care le încarcă biografia. 
Sofia Ioaniu (parcă alt per
sonaj). eu deosebire, dar și 
Vica Delcă (personaj, fascinant 
care trăiește, în primul rînd. 
prin limbai), după ce pierd ma
terial tot ce au avut rămîn ade
vărate formule de vitalitate și 
încredere în viață. „Viața nu 
ne este dată ca să ne fie 
povară, ci bucurie", meditează 
simplu primul personaj. Iar cel 
de al doilea se autocontemplă 
eu satisfacție : „Cită energie am 
avut eu, Vica, în viața mea..." 
Formule rezistente la timp, în 
care îndoiala iși găsește prea 
puțin spațiu sau chiar deloc.

MIRCEA DINUTZ

(Va urma)



și dreaptă a României

Ginduri despre 
cei din linia intîi 
a Păcii

Șînt lucruri care este bine să 
existe și sînt lucruri cane este 
bine să nu existe. Sint lucruri 
care nu pol coexista.

Pacea este absență a războ
iului. Iar război înseamnă un 
timp în care bărbați tineri pot 
să moară in orice secundă și ei 
chiar mor. Drama războiului 
constă, in primul rînd. în trans
formarea unor bărbați tineri în 
cadavre.

■ Există o similitudine între 
pace și război. Există o linie 
întii a creației si a vieții în 
timp de pace. Există tot o linie 
întii, clar a mortii. în timp ele 
război. In război, cel mai mult 
se moare în linia întii. La un 
popor aflat în lupta de apărare, 
cei care se duc și mor in linii 
intîi sînt tocmai cei care. în 
vreme de pace, trăiesc și creea
ză in linia întii a păcii.

Să privim în jurul nostru, in 
directa și iubita noastră intimi
tate : vom găsi bărbați care 
luptă pentru un ideal ; care 
ty". umărul la sensul bun al is
toriei ; care pun umărul la 
bine. Bărbați care se bat pen
tru idealuri sociale, bărbați 
cane își îmbracă acțiunile în 
sensurile superioare ale morali
tății. Tată, frate, fiu, coleg,- 
personalitate a vieții publice. 
Căutati-i în mulțimea cunoscu- 
ților voștri și îi veți găsi. Ei 
sînt cei care, prin felul în care 
își conduc viața, ne fac să ne 
iubim si să ne respectăm con
diția noastră umană. In noap
tea așezărilor omenești, feres
tre aprinse stau martore cău
tărilor lor.

Cotidianul lor mod de a fi se 
poate numi. cu siguranță, 
eroism.

Acești bărbați energici, in
ventivi, scrupuloși, în ale căror 
acțiuni poți recunoaște însem
nele unei modernități bine în
țelese. sînt o bogăție incalcula
bilă a unui popor» Apariția lor 
în istorie poate avea loc numai 
în condițiile unor acumulări 
caracteristice vremurilor de 
pace. Războiul. în primul rînd 
pe ei îi distruge. Inamicul cu 
care te afli în luptă. în primul 
rînd pe ei îi vînează. Glontul, 
pe ei îi găsește. Pentru că si in 
război ei vor fi în linia intîi. 
Verticalitatea moralei lor îi im
pinge inexorabil către linia în- 
tîi. Către linia mortii.

O casă distrusă poate fi re
pede reconstruită. Rana unei 
suferințe atroce poate fi închi
să prin actul supraviețuirii. Un 
bărbat adevărat tțu mai poate 
fi înlocuit. Prin nimic.

VASILE NEGOE

Desen de ELENA BOARIU

Da, Păcii...
Poporul român spune Da, Referendumului 

și nu un da, ca un simplu da,
Ci un Da răspicat Vieții omului 

Convins că pacea va triumfa ;

Poporul român - timp înălțător al vremii, 
flori să înflorească pe Pămînt,

Și pace să fie între oameni —
cel mai prețuit cuvint ;

Poporul român spune Da, Păcii, timpului nou, 
ți bucuriilor noastre-sârbâtori

In acești ani de mari transformări 
condus 'înțelept de Marele Erou ;

Poporul român contemplâ zidiri sub soarele auriu 
zămislite cu vrednice sudori de frunți

Ecoul inalt al Păcii râsune peste munți
cit timp nu este prea tirziu...

GEORGE COROBEA

Sfirșit de secol
sînt sigur că-ți vei mai aduce-aminte 
de-acel sfirșit de secol douăzeci 
cind anotimpul ca un prunc cuminte 
lega planeta cu bandaje reci 
și cind la marșul păcii mondiale 
ieșeau toți invalizii de război 
in timp ce tăiau cerul cu rafale 
mai marii lumii nesătui și goi 
de orice sentiment uman se pare 
cind undeva oștiri de mercenari 
făceau in mase crîncene masacre 
vinzindu-și propria viațâ pe dolari 
sint sigur că-ți vei mai aduce-aminte 
de-acel sfirșit de secol douăzeci 
copilul meu obraznic de cuminte 
cind porumbeii mai zburau și deci 
speranța păcii nu putea să moară 
rizind frumos către mileniul trei 
făcind să înflorească-a doua oară 
livezile de meri, de peri, de tei...

IOAN VASIU

Triumful rațiunii
E Pacea o victorie a rațiunii
Și e voința cea dinții a națiunii I
UN OM, O VIAȚA, O LUPTA NE-NCETATA 
Pentru ca inimile-n piepturi sâ mai bată.

îngemănați, să nu avem odihnă.
Iar lupta noastră sâ nu cunoască tihna,
Așa cum in această lume, România, 
Prin glasul LUI, iși poartă azi solia.

E Pacea o victorie a rațiunii,
La ea gindit-au și bunii și străbunii,
E Pacea ideal al omenirii,
E demnul semn al vieții, e măreția firii I

VLADIMIR GEORGESCU

Desen de AUREL PARASC

Toamna de tihnă, 
/oamnă de rod

De fiece dată toamnele vin 
să aducă tot ce este fruct mai 
bun, mai zemos și mai dulce 
pe lume întru satisfacțiile noas
tre de toate zilele, purtînd cu 
sine, totodată, și miresmele 
calde ale ultimelor zvîcniri si 
explozii de căldură înainte ca 
iarna cea crudă să pună straiul 
de ghiață peste pămîntul negru 
și roditor.

Această toamnă lungă, româ
nească a venit și ea cu roade 
dulci și bogate și a mai adus cu 
sine cel mai de seamă rod al 
gîndirii și înțelepciunii acestui 
popor și al eminentului său 
eîrmaci de seamă în lume, 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, 
care prin marea și eutezătoarea 
sa gîndire, profund realistă, a 
venit să-si facă, din nou si 
din nou, auzit în întreaga lume 
glasul său răspicat : oameni de 
pe toate continentele ! — venițl 

să dăm mină cu mină pentru 
salvgardarea păcii, acum cit 
mai este timp, acum cind rațiu
nea dictează doar o singură al
ternativă. aceea a păcii, altfel 
nu vor fi nici învingători nici 
învinși, și nici viată pe acest 
pămînt !

Și cele peste douăzeci și două 
de milioane de suflete deschise 
ale românilor au răspuns tot 
răspicat chemării conducătoru
lui pentru a semna apelul 
României — apelul păcii — in 
numele vieții si al muncii paș
nice. Apelul României, hotărî- 
rea ei de a reduce unilateral 
cu 5 la sută, tot ceea ce 
poate aduce numai moarte 
este una din cele mai de 
seamă gîndiri realiste azi în 
lume, care cere eliminarea din 
viată a posibilității unui flagel 
mondial pentru însăși ea, viața 
pe acest pămînt, este un glas 
hotărît care invită toți factorii 

decizionali din lume să-i urme
ze exemplul drept și să treacă 
la măsuri concrete de dezarma
re. Credem că a sosit timpul cind 
rostirea doar a cuvintelor anga- 
jante trebuie urmat și de luarea 
unor măsuri concrete de nimi
cire a armelor distrugătoare în 
lume, și in primul rînd a celor 
nucleare, cu atit mai mult cu 
cit numărul lor a ajuns la cifre 
fabuloase și care pot aduce nu
mai moarte în locul unei vieți 
pașnice, constructive de zidire 
dreaptă a vieții în lume. Glasul 
președintelui Nicolae Ceausescu 
— glasul întregului nostru po
por se adună intr-o mare sim
fonie policromă de culori ce 
aduc glasului clar al omenirii 
vibrante nuanțe de viață, de 
tihnă și de lumină întru binele 
celui mai de seamă, celui mai 
drept și singurul factor de zi
dire : omului. Drumul, știm, este 
deosebit de greu și lung, dar 
faptul că odată și odată, și asta 
cit mai curînd. început valul de 
dezarmare, el nu se va opri, 
sperăm. în drum ci ca un șuvoi 
torențial de ape cristaline se va 
aduna în noi și noi izvoare de 
pace, de muncă tihnită, de lu
mină. de dăltuire cinstită a vie
ții în locul unui genocid atot 
distrugător, al unei conflagrații 
mondiale ce poate pune capăt 

acestei lumi, și prin eforturi co
mune să ajungem la înțelegeri 
numai prin puterea cuvîntului, 
prin rațiune, prin tratative bi 
și multilaterale pentru ca astfel 
omenirea Să poată scăpa de coș
marul ce o obsedează, pericli- 
tîndu-i liniștea, și care atirnă 
azi, mai mult ca oricind, deasu
pra capetelor noastre ca sabia 
lui Damocles.

Omenirea este în stare să 
facă acest pas hotărît spre 
viată, spre pace, are incorporat 
in toate fibrele sale dreptul la 
existentă și dreptul la pace, 
dreptul de a-și hotărî singură 
existența și rînduiala ei așa 
cum și-o dorește singură, fără 
implicarea altor forțe din afară, 
fără arme, fără moarte. Omeni
rea. credem. ca și România, 
președintele ei. este ferm con
vinsă că aceste eforturi ale ei, 
ale noastre nu vor fi în zadar 
ei ele vor fi încununate de 
succes prin trecerea imediată la 
dezarmare totală, la dezarmare 
nucleară, la renunțarea la ar
mele clasice si chimice în 
toată lumea. A venit timpul 
cind numai si numai cuvin
tele rațiunii pot salva ome
nirea, numai ginduri curate, ca 
ale României, și ale celor ce 
doresc din suflet pacea și lumi
na, pot încununa discuțiile -con

crete de aruncare a armelor i 
afara societății omenești. d.j- 
trugerea lor și folosirea aces
tui imens potențial material în 
folosul omenirii prin canaliza
rea energiei distrugătoare pe 
făgașul industriei pașnice șt 
care să aducă bunăstare in loc 
de moarte.

Glasul României, al poporu
lui său. prin glasul fierbinte 
al președintelui, va consem
na in istorie o nouă dovadă 
de dorință arzătoare de pace, 
și de lumină a omului nos
tru de pe aceste plaiuri mio
ritice. glas ferm și decis să 
se alăture glasului lumii in 
marea dragoste pentru pace. în 
marele efort uman pentTu sal
varea umanității. Si glasul 
acesta nu poate fi oprit de nici 
o forță atîta timp cit va exista 
in noi suflul curat al vieții, cit 
va exista viață în lume. Efortul 
nu va fi zadarnic ci va aduce 
cu sine un viitor mai bun, un 
viitor fericit, lipsit de arme dis
trugătoare. o lume ce vrea să 
trăiască. să muncească. să 
răsufle, eliberată de povara grea 
a armelor, o lume ce este che
mată să șăvîrșeașcă pace, zidire, 
lumină in întreaga lume.

HORVATH DEZIDERIU



Dialoguri neconvențîonale 

Profira Sadoveanu

In Livada lui mihail sadoveanu
AM CRESCUT CA UN CAIS ORI UN CIREȘ SĂDIT DE MINA LUI...

— Ce alte amintiri din copilăria dv. se 
cer a fi aduse în unghiul mărturisirii ?

— Eu nu știu dacă amintirile ce zac in 
noi de ani și ani de zile, ba cîteodată de 
apraape-un secol, nu s-or fi alterîrid cu 
timpul ? Stînd una peste alta, la-nțune- 
ric, s-or fi lipit și întărit, vor fi căzut 
bucăți din ele și . pulberi s-or fi împrăș
tiat jur împrejur... Și poate că din aglo
merarea aceea muoedă, cite un lujer să fi 
răsărit, înalt și palid, gingaș și lălîu. cer- 
cînd să iasă cit mai iute la lumină, să 
spuie lumii povestea moștenită de la-n- 
vechita-i mumă ?

Așa și cu mine, m-am întrebat dacă 
acele amintiri de la 3—4 ani corespund 
unei realități ori nu vor fi cumva sim
ple închipuiri și visuri ale mele ? Poate 
că viziunea care-1 arată pe tata tînăr și 
durduliu, în haine negre și cu lavalieră, 
așezat pe-un scaun la biroul lui cu pos
tav verde și-nconjurat de mormane de 
cărți, să fie unul din acele lujere de ca~e 
vorbeam și s-a născut dintr-o fotografie 
îngălbenită oe-a existat cîndva ș-o vagă 
imagine ale acelei căsuțe vechi de pe 
strada Rădășeni. de la numărul 42... Dar, 
dacă icoana asta a tinărului autor al 
„Șoimilor" e dubioasă, în schimb aceea 
care-1 arată pe tata bărbierindu-se în 
sufragerie, la oglindă, în cămașa-i de 
noapte cu arnici scoasă peste pantaloni, 
e-atîta de reală, că, dacă aș fi pictor, aș 
pune-o imediat pe pînză. La fel de ade
vărată e și aoeea din grădina îngustă și 
lungă coborînd în panta mare spre 
„șanț", imagine în care nucul stufos 
ocupă un loc imens. loc în care mă aflu 
eu, ținîndu-1 strîns de mină pe tata.

Ciudat e un lucru cane mă preocupă 
de mult, o întrebare ce revine ca un 
leit-motiv : de ce din căsuța aceea mică, 
vișinie, înghesuită între alte case la fol 
de pirpirii și-nveștrnîntate în culori po
sace, nu-mi amintesc decît de tata ? Ha
bar nu am de odaia în care m-am născut 
și-n care mă. ascundeam sub pat. dînd 
venea „Trombonul", habar nu am de ce
lelalte camere : oea din fată, de care 
„știu" că avusese' de chiriaș într-o vre
me pe poetul Gh. TutOveanu ; de bu
cătărie, de chilioara Bunicăi... II văd pe 
Miti coborînd scările, prin ploaie, ca să 
mute un pic uiucul ee varsă apa în po
loboc, zăresc chipul palid al Bunicii mele, 
veșnic trebăluind, simt pe mama în 
preajmă, ca pe un înger tutelar, ce mă 
păzește, mă apără și fără de care nici 
n-aș exista ; vîntul, ploaia, ninsoarea, 
acestea au un rol principal în micile piese 
alcătuind acel pachet de amintiri ce-a în
ceput să se pietrifice... Dar tata e veșnic 
prezent: sosind de Ia vînătoare. stînd la 
masa de lucru, bîndu-și cafeaua în cer
dacului de la uliță și glasul lui e și el un 
personagiu important, grav, sever. Pasul 
lui de-asemeni. în jurul meu, deasupra, 
în preajmă, e tata, tainic și misterios, 
atotștiutor și-atotcuprinzător, ca' un 
Zmeu din poveste ori ea un zeu sălăș- 
luind într-un Olimp. undeva, aproape, un 
zeu de care depinde viata mea. de la 
care am totul și care mă ocrotește.

— Ce credeți că a moștenit firea dum
neavoastră de la Sadoveanu 1

— Tocmai asta voiam să spun ; că, la 
toate cele de mai sus. se adăuga și fap
tul că-i semănăm mult, atît ea fizic cit 
și ca fire. Eram și eu predispusă la în
grășat — așa precum arată fotografia 
cea de pe terasa de dindos. cea dinspre 
grădină, cu scări în două părți, unde sîn- 
tem amîndoi unu! lingă altul, amîndoi 
dolofani, amîndoi cu sprînoenele ridicate 
și zîmbet însorit. Căci cu toată aparenta 
•ceea de severitate și întunecare., de care 
vorbește așa de frumos Ionel Teodoreanu 
în „Masa Umbrelor". Sadoveanu ori 
conu-Mihai — cum îi spunea toată lumea 
i— era ca un copil mare, cîteodată bo
sumflat. dar totdeauna plin de flori, 
poieni, munți, și ape și oameni multi de 
toate soiurile, care-1 făceau să „zămu- 
iască" — ca șă zic așa — într-o dulce Vi
sare, un fierbinte. clocot lăuntric ori un 
avîntat impuls (Stoic, după cum ii cerea 
cartea pe care o zămislea în adîncu-i. 
Prea multă vorbă, discuțiile, rîsul, glu
mele il deranjau din lumea lui in care 
înota „eu dinții strînși".

— Geniul tatălui dumneavoastră nu 
v-a ereat complexe ? l*e  ee fond s-a năs
cut dorința de a serie, de a tipări, de a 
vă numi scriitoarea Profira Sadoveanu ?

— Dar să nu îți închipui cumva că 
faptul de-a avea lingă mine o personali
tate atît de puternică, mi-a creat vreun 
complex de inferioritate. Din contra. 
Cînd ei fie va mă întreba :

•— Sadoveanu ? Sînteți cumva rudă cu 
scriitorul ?

Răspundeam c-vn zîmbet modest :
— Sînt fata lui 1 siințindu-mâ cineva 

CU stea în frunte.
Exista prin partea locului, în drumul 

meu spre școală, o matahală de om cu 
nasul mare și ochi bulbucați, care, de 
cite ori ne întîlneam, se apleca spre ure
chea mea, susurind misterios :

— Ce face... EI ? Scrie ? Tot mai scrie?

în anii mei de școală, nu odată mi s-a 
întîmplat ca o profesoară nou venită, să 
ridice ochii de pe catalog și. aruneînd 
nchii peste noi. cele 40—50 de eleve așe
zate în bănci; să întrebe :

— Care e Sadoveanu Profira ?
— Eu !

cu-același zîmbet al celui care știe dina
inte ce va urma.

— Ești rudă cu scriitorul ?
Și, bineînțeles, că eu dam același răs

puns, în vreme ce ochii, ochi ai zecilor 
de colege mă împungeau cu invidie.

Cît despre visurile și speranțele mele 
de a deveni odată și eu celebră ca tatăl 
meu, nu v-aș putea spune mare lucru. 
Știu atît - că nu se cuvenea ca eu, fata 
lui Sadoveanu. să nu fac la Limba ro
mână o compunere de nota zece.

— Ti-a scris-o tatăl tău ! îmi spuneau 
Tu răutate colegele, c-un zîmbet dispre
țuitor.
- Și 

trebam 
una 10

Ce-i 
de-a face toată viața cu cărțile, cu bi
bliotecile. Multă vreme. în cursul liedu
lui, mi s-a spus în casă „criticul", căci 
îmi plăcea să discut cu tata despre tot ce

răspundeam, sculîndu-mă,

tezele ? Tot tata mi le scrie ? în- 
au, rîzînd. — Căci luam totdea- 
plus și Ia tezele de Română.

drept că eram predestinată să am

Salcia din curte pare 
aproape Imaterială printre 
tot felul de galaxii cita
dine. Profira Sadovea
nu face parte din
tre oamenii a căror bu
nătate vine din spirit ți 
dintr-un deosebit simț al 
paradoxurilor vieții, pen
tru care angoasa și bucu
ria, cu inconfundabile 
adincimi existențiale, au 
devenit aceeași puritate a 
ființei. Cu visul său jo
vial, grav, extrem de 
personal, cu Vocea aproa
pe identică vocii tatălui 
său, cu Moliăre pe buze, 
fără complexe sau orgo
lii inutile, avind insă ne-

ta

Așa a apărut caietul cel gros cu tar- Dar contactul cu George Topîrceanu, — 
taje albastre, de care a luat cunoștință cu care eram așa de buni prieteni noi, 
prințr-o întîmplare dompuf-Topîreeanu. 
prietenul nostru al copiilor Sadoveanu. 
In ele scrisesem cu migală, o parte din 
bucățile — u.neofi de-o pagină ori chiar 
dejumătate — pe-ăveau șă figureze apoi 
în prima mea carte, „Mormolocul".

— „Ca Floarea Cimpului" vestea un 
scriitor autentic. Aș întreba : ar fi ajuns 
Mihu Sadoveanu un mare scriitor?

— Mihu, cel mai mic dintre noi. mezi
nul, venit pe lume abia în 1920, era și: el 
o așchie sărită din trunchiul Mihâil Sa
doveanu. Blond și subțirel, cu ochi ea. 
vioreaua, ar fi putut trece drept un. în
geraș, dacă inteligența lui scăpărătoare, 
spiritul de observație, umorul și îndrăz
neala nu l-ar fi recomandat mai degrabă 
ca pe un drăcușor. de care e mai bine 
să te ferești îți ghicea îndată slăbiciu
nile, punea porecle, era necruțător. Chiar 
și pe tatăl său, :— pe care îl iubea și-l 
venera, dar cu care era și bun prieten — 
nu-1 ierta pentru inerentele, înfățișări si 
comportări, ale lui, cînd era, cufundat în
tr-o carte, pe care-o scria. Băga de seamă 
că conu-Mihai se crede Ștefan-cel-Mare, 
rîdeâ pe înfundate, la masă. cînd . îl ve
dea bind apă din pocalul cel măre, aurit . 
și ămirosea, cu nările-i larg' deschise: ale

cesarul și tulburătorul or- 
goliu de scriitor, in toate 
aceste tușe se mișcă un 
ideal partener de dialog.

Casa e simplă, dar are 
stil, cum i-ar place doam
nei Profirița să spună. Pe 
pereți lucrări de Ștefan 
Constantinescu și Miti 
Sadoveanu, un pictor . de 
reală înzestrare pentru a 
se număra printre maeș
tri plasticei noastre... In 
rest cărți printre care am 
descoperit faimoasa edi
ție a operei lui Maupa
ssant în franțuzește, 
discuri, discuri. Aici
ascultă multă, multă mu
zică. Costache Popa, dis-

Și
se

Dosto-

în

nii

ha

dai
Toți

citeam și-aveam și mania să cataloghez. 
De pildă :

— Tată ! Care-i mai mare ? 
ievski ori Tolstoi ?

Și cel întrebat să-mi răspundă, 
zul celor din jur :

— Tu, Profirița, nu poți pînă
premiul 1, premiu! 2, premiul 3 ? 
sînt mari. în felul lor.

— După ani și ani, „Mormolocul” 
o earte excepțională. Venerabile calități 
de explorator al sufletului uman se îm
pletesc într-o acută observație asupra 
vieții, in această tulburător de modernă 
descriere a ambiguităților copilăriei. 
Cum a primii Mihail Sadoveanu această 
earte ?

— Nu știu cu siguranță, dar se prea 
poate ca tata să fi tras speranța că-i voi 
urma destinul. Nu mi-a spus-o însă nici
odată. M-a lăsat liberă, avind încredere 
în mine, neîntrebîndu-mă niciodată 
„unde am fost" și „de unde vin atît de 
tîrziu". Avea și încredere în gustul meu 
artistic și de mică, după cum se știe, 
i-am fost confidentă și prietenă, citin- 
du-mi tot ee scria.

Mă așezam pe divanul acoperit cu scoar
ță oltenească, iar tata de obicei sta in pi
cioare sau — mai rar — pe scaunul de 
la birou. Și glasul lui fără pereche, ase
meni unui dulce bucium. începea a eînta, 
purt.îndu-mă pe meleaguri de obicei is
torice, din trecut, ori prin cine știe ce 
poieni, pe malul cărei ape. prin sălbătă- 
ciile fără fund ale unor colțuri de lume 
necunoscute, unde oameni simpli trudesc 
eu capul plecat pe plug ori pe sapă... 
Era ca un vrăjitor care te face șă treci 
dintr-o viată într-alta. să intri în. pielea 
și-a unui moș-Anania și-a lui Ștefan-cel- 
Mare și-a Iiaei San is și-a Duduei Mar
gareta.

Cînd. — destul de tîrziu, adică după 
ce-mi dădusem bacalaureatul — mi-am 
pus în- minte să scriu o carte care 
să se numească „Sufletul Copilăriei", 
eram sigură că o voi reuși. Mă înarma
sem . cu toate forțele mele, cu toată încre
derea pe care mi-o dădea prietenia in
timă eu Mihail Sadoveanu. cu toată în
credințarea că sînt și eu o bucățică din 
excepția pe care o întruchipa tatăl meu. 
Fiind o mare admiratoare a lui Maupas
sant și a lui Flaubert, mă gîndeam că și 
cartea mea trebuie să fie la fel de suc
cintă, de adîncă și în aceiași timp c-un 
stil perfect în cane nici o vorbă nu e de 
prisos, nici o vorbă nu poate fi înlocuită.

este

toți copiii Sadoveanu, cu Demostene 
Botez cu care jucam regulat voley-ball, 
la vremea primăverii și-a verii, cu Gara- 
bet Ibrăileanu. pe care îl priveam ca pe 
un preot brahman ori un înțelept din altă 
Iunie, cu Mihai Sevastos și familia lui 
cu care eram amici la toartă. Dar cîți nu 
se perindau pe lă Copou, mai ales ; Pa- 
nait Istrati a căzut ca o cometă și ne-a 
cișțigat imediat dragostea și admirația. 
Octavian Goga a venit odată cu fratele 
lui, Eugen, și-a stîrnit mare vîlvă, la 
locuința din dealul Copoului. Pînă și edi
torul G. Filip, cel dinții care a tipărit 
operele tatii și el a luat masa la noi, în 
sufrageria de la demi-sol, unde e acum 
un fel de bibliotecă pentru studenți. Ionel 
Teodoreanu, Păstorel, Lili Teodoreanu, 
Philippide, au stat și ei sub teiul cel 
mare, pe banca largă de lemn cu spățar 
de lingă scrinciobul copiilor ; iar Lucia 
Mantu și Otilia Cazimir ne-au vizitat 
adesea, acolo, la Iași, la vremea pe cînd 
eu eram „o mică dihanie" —- cum mă 
poreclise cu dragoste Camelia Nădejde. 
Pe vremea cînd se juca croquet și țjopice, 
înainte, ca voley-ball-ul să acapareze pa
siunea noastră sportivă.

Iar la București, îndată ce-am venit, în 
1934 și am început a colabora ca rubricar 
la Adevărul literar și artistic, m-am îm
prietenit cu D.I. Suchianu și cu G. Că- 
linescu. Cel dintâi venea la noi, în micul 
apartament pe care-1 ocupam în Știrb,,"- 
Vodă. împreună cu Miti, Costache, Dîăi- 
ca și Paul, și stăm de vorbă noaptea 
întreagă despre cîte-n lună și-n soare, — 
bînd ceai dintr-o oală mare, roșie, con
siderată de marele nostru critic cinema
tografie ca cel mai original sistem de 
acest gen pe care l-a cunoscut vreodată. 
Nu mă rabdă inima să spun că mai 
tîrziu. după ce ne mutasem cu toată fa
milia în strada Barbu Delavrancea, unde 
locuiesc eu și-acuma împreună cu Didica, 
Puiu Suchianu a avut prilejul să bea un 
ceai bun englezesc, pregătit după toate 
canoanele de către Costăchel, soțul meu. 
mare specialist în materie. Cu Călin'escu 
discutam despre diferite obiceiuri

părutul prieten de o viață 
al Profirei Sadoveanu, 
prieten apropiat , d.e Lipa- 
tti, a fost unul dintre im
presarii noștri cunoscuți 
in lumea întreagă.

Cu doamna Profirița vor
besc deseori despre Mol
dova noastră dragă, des
pre sihăstrii și luceferi, 
despre tot felul de dihă
nii, despre ploi și ninsori, 
despre altele și altele care 
dau .măsură vieții și li
teraturii. S> doamna Prbfi- 
rița și eu aveam tainele, 
noastre care deseori se 
dovedesc a fi aceleași, ___ _____ ______ ___ .
fapt care ne-a făcut buni ticuri de-ale tatii și odată mi-a propus să 
prieteni. Iar tiparul prie
ten începe și.'el de-acum 
să-și aducă aminte... '"

cu

scriem o carte împreună despre Mihail 
Sadoveanu în papuci.

— Pe mine mă interesează orice, zicea 
el. Și dacă poartă papuci ori nu și dacă-i 
plac sarmale in viță ori în foi de varză... 
orice.

Dar eu l-am refuzat, preferind să 
păstrez numai pentru mine toate acele 
lucruri pe care poate numai eu pe lumea 
asta le mai știu și le voi mai ști, atîta 
vreme cit mai fiintez ca om.

— Despre Sadoveanu aflat în fruntea 
cotidianelor „Dimineața" și „Adevărul" 
ce-ar mai fi de adăugat ?

— îmi dai voie mai întîi să-ți spun că, 
după părerea mea, toate cărțile tatălui 
meu. fiecare roman ori scurtă povestire, 
poartă în ele un mesaj ; dacă un articol 
ar fi o pușcă, atunci o carte a lui Mihai! 
Sadoveanu ar fi un tun necruțător, o 
dinamită care protestează împotriva ve
chilor si strîmbelor orînduiri. Cînd. prin 
1937. a fost rugat să ia conducerea ziare
lor „Adevărul" și „Dimineața", el n-a 
stat o clipă la-ndoială să-și știrbească 
din prețiosul lui timp trebuitor pentru 
arta sa. A primit imediat, răspunzînd la 
argumentul meu, în care îl făceam atent 
că nu va mai avea vreme de scris :

— Profiriță, dacă țara are nevoie de 
mine, nu pot să nu primesc ce mi se 
cere, chiar de-ar fi să-mi dau și viața 
pentru asta !...

— Curînd va apare „Rechinul". Spnne- 
ți-mi cîteva cuvinte despre ea.

— Un lucru m-a intrigat și mă intrigă 
și-acuma, după o jumătate de secol de 
activitate scriitoricească : a avut ori n-j 
avut dreptate George Topîrceanu eînfr 
a spus că viitorul meu gen literar va fi 
un realism psihologic și pitoresc ? 
Atunci, cum rămîne cu poemele mele în 
proză, eu sutele de elegii și cele aproape 
două sute de sonete ? Dacă pornim de la 
premisa că Topîreeanu nu se înșela ni-

nasului său obraznic mirosul de smirnă 
și tămîie, care se. răspîndea | 
din cădelniță în care ardeau 
sfinte.

Dacă a scris în anii cei dinții 
lui vreo poezie ori vreo schiță. ___
tea spune. Nimeni nu s-ășfepta ca drăcu-

• șorul iute, ironic și plin de haz — 
ce-avea să slujească lui Mihail Sado
veanu cp model pentru Ionuț Jder — să 
se așeze la masa de scris, ea să com- 
puie un roman, fără ștersături șl cu un 
scris frumos și mărunt foarte asemănă
tor cu cel al tatălui său. Și, totuși, așa 
s-a întîmplat, „Ca. Floarea Cimpului" a 
venit ca un. trăsnet, așa, pe negîndite. 
El n-a mai apucat s-o vadă tipărită, căci 
a căzut la Turda, în septemvrie 1944. :

Dacă ar fi fost un scriitor de vază ? Da. 
sînt convinsă de asta, Avea darul , de-a 
spune adevărul, fără înconjur, avea sim
țul poetic, umor și originalitate. Cred 
Că-i de-ajuns, nu 1 Mai ales dacă adăo- 
găm și faptul că avea o inteligență vie. și 
scormonitoare și-o inimă mare și gene
roasă, — lucru pentru, care și-a pierdut 
și viața în război, vrînd să cruțe pe alții 
și expunîndu-se el.

— Ce-aveți să îmi spuneți de anturajul 
lui Mihail Sadoveanu ? A- contribuit oaiv 
și el Ia formarea dumneavoastră ca scri
itor 7

— Da„ cred. că. po.t să spun fără să gre
șesc că ambianța pe care ne-ă creat-o 
tata și la Fălticeni, și lă lăși și, mai apoi, 
la București, era prielnică pentru copiii 
lui. Sora mea. mai mare, Lia, ciuta fru
mos la pian, băieții toți Ia ghitară, Miti 
picta, eu scriam, Didica făcea poezii încă 
de la 11 ani, Lucica și Mărioara au făcut ciodată, atunci așa este. Si în categoria 
multe dramatizări după opera tatii —-
lucrări transmise la Radio —, Mihu pro
mitea mult.

La asta sigur că ajuta mult și faptul 
că părinții mei nu făceau vizite, in 
schimb primeau cu brațele deschise pe 
colaboratorii tatii de la revista „Viața 
Românească", pe tovarășii lui de vîna.t și 
pescuit și pe mulți dintre scriitori, 
care era și-n corespondență. Fac o mică 
digresiune, ca Să îți spun că aceste scri
sori, care veneau la Fălticeni și la Copou, 
constituiau pențru mine o distracție și-o 
problemă de dezlegat. Scrisul încîlcit, 
asvirlit, dezordonat al Izabelsi Sadovea
nu, — măt.ușă-mea — mă făcea să ima
ginez caracterul ei nestabil, risipitor, 
capricios ț cel al lui Liviu Marian — 
frumos, ordonat, lins, egal, mă îperețiința 
că e un om echilibrat, calm, rece...

peste tot 
ierburile

cu

asta ar putea intra si romanul meu, „Re
chinul". predat la Editura Eminescu și 
de care trag nădejde că va apărea cit 
de curînd.

Da. Dacă mă gîndesc bine prietenul 
Topirceanu a avut dreptate. Tot ee scriu 
eu și prin urmare și „Rechinul", ca și 
toate sonetele și poemele mele in proză, 
în dosul aparenței lor lirice, sentimenta
le, uneori naive și Copilărești, sînt în 
realitate realism psihologic și pitoresc. 
Ge-i drept că pitorescul domină, repre
zentat în cartea de care vorbim de veș
nica și frămintata Mare, care în fiecare 
clipă își schimbă culoarea, \ care e și 
înger, e și demon, care e în stare să 
ucidă, dar în același timp poate fi și un, 
rai pămîntesc.

Interviu de IOAN VIERU
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Un elev in anul IV al unui liceu din Iași ne trimite un text de critică li

terară. E un luciu mai rar întâlnit. Adolescenții scriu mai întotdeauna poezie, toar
te rar proză si cîteodatâ teatru. Cei care se încearcă în critică reprezintă excepții. 
Codrin Liviu Cutitaru. așa se numește» expeditorul, este o asemenea excepție. Tex
tul său lasă a se întrevedea bune lecturi de specialitate, străduința de a dobindi 
un limbaj adecvat, capacitatea de a formula și de a gîndi o teză, intuiție a ope

rei și, nu în ultimul rînd. imaginație. îl publicăm nu pentru elogiile pe care tînă- 
rul autor le aduce, în scrisoarea însoțitoare, revistei noastre, ci pentru promiță
toarele lui calități efective. îl așteptăm pe Codrin Liviu Cutitaru si cu alte texte, 
poate si despre scriitorii tineri si foarte tineri, și sperăm ca exemplul lui să stimu
leze pe drumul criticii și alți colegi de promoție.

Memoria lui lise Moromete
Tipologiile lui Marin Preda 

evoluează din complexitatea spi
rituală a lui Ilie Moromete. 
Ideea a fost discutată in detaliu 
și nu ne propunem o revizuire 
a ei. Personajul a copleșit, prin 
eclatarea profilului psihologic, 
operă și autor (Lucian Raicu 
pomenea undeva că „toți eroii 
lui Marin Preda (...), Marin 
Preda, el însuși, au nostalgia bă- 
trînului Moromete, îi duc dorul 
și ar vrea să poată ajunge să 
spună ca el înainte de moarte : 
„Domnule, eu totdeauna am dus 
o viață independentă"). Re-ana- 
logarea lui cu Niculae din Ma
rele singuratic, cu Ștefan din 
Delirul, cu Petrini din Cel mai 
iubit dintre păminteni sau cu 
alții este o întreprindere sterilă, 
similitudinile și antinomiile lor 
(acestea din urmă fiind tot o 
manifestare a influentei lui Mo
romete ca tip literar, în sub
conștientul autorului), fiind un 
fapt clasat de critica literară. 
Oratorul din Poiana lui Iocan se 
include ca formă arhetipală în 
opera lui Marin Preda, ca proto
tip spiritual, însă și ca reflecție 
divergentă a caracterelor, prin 
aceasta prozatorul căutînd toc- 
-âiai portița evadării de sub ob
sesia personajului-demiurg (sin
tagma parafrazează noțiunea in
trodusă de Va'eriu Cristea în 
cartea sa Domeniul criticii, unde 
scriitorul primea calificativul de 
..prozator-demiurg").

Interesant este faptul că Marin 
Preda reușește această „evadare" 
care, în ultimă instanță, nu este 
doar una formată, (constind în 
schițările unor contururi psiho- 
socio-literare „divergente" statu
tului moromețian. adică situarea 
cutărui personaj în emisfera ci
tadină, cu pregătire universitară, 
sau a altuia pe un șantier post
belic etc.), ci ni se impune ca o 
transformare de fond. Mai pre
cis. eroii ulteriori romanului 
Moromeții devin. bineînțeles, 
metodic, evitînd riscul transfor
mărilor brusce. opuși prototipu
lui inițial. Dar, pentru înțelege
rea precisă a acestui fenomen 
trebuie stabilit în ce constă ase
mănarea ori. mult mai concret, 
însușirile prin care Moromete a 
intrat în postura de nucleu ger 
minai al întregii opere.

Elocventă este analogia între 
Moromete și Victor Petrini, 
punctul inaugural și cel final al 
prozei scriitorului din Siliștea- 
Gumești. Este evident că ambele 
personaje converg spre „leit-mo- 
tivul" creației lui Preda — me
ditația. Nu se poate vorbi de o 
intersectare a lumilor contem
plate de cei doi. dat fiind dss 
fășurarea lor paralelă : Morome
ții — perioada interbelică și 
imediat postbelică în mediul ru

ral, Cel mai iubit dintre pămîn- 
ieni aceeași delimitare tempora
lă, însă, proiectată in spațiul 
urban. Or, și la nivelul pregăti
rii, aceste două tipuri se resping 
reciproc, reprezentind polii mag
netici : Moromete — țăranul cu 
concepții „anacronice", format 
într-o lume „unde tiparele ar
haice au supraviețuit" (E. Si- 
mion) ; Petrini — tînărul uni
versitar, avid de cunoaștere, de 
asimilarea cunoștințelor filosofi
ce. Primul a depășit stadiul pri
mordial al cunoașterii, trecut fi
ind de maturitate, celălalt se 
află în momentul lansării, al ini
țierii, contemplarea nereprezen- 
tind doar o plăcere estetică, pre
cum la țăran, ci o necesitate, (la 
urma urmelor instinctuală, pro
prie ființei umane), de depășire 
a conturului psihic închis, impus 
de inexperiența juvenilă. Prin 
urmare, absența tangenței la 
acest nivel (în el constă. în fapt, 
și acea „divergență" de formă 
realizată de Marin Preda). Ase
mănarea este in altă parte, și 
anume, în modalitatea de abor
dare a obiectului supus contem
plării. Atît Ilie Moromete. cit și 
Victor Petrini pătrund avataru
rile existentei, empiric. Nu înțe
legem prin aceasta că personaje
le sînt lipsite de forța intuiției. 
Dimpotrivă. Moromete e con
știent de diametrul spiritual ce-1 
separă de fiii săi. iar Petrini își 
prevede eșeoul familial. Amîn- 
doi. însă, revocă adoptarea unei 
atitudini remediabile. așteptând 
cursul evenimentelor (de unde, 
îndoiala în propria intuiție, spe
ranța într-un alt final decît cel 
prevăzut !) Abia după consuma
rea momentului fatal (în sine 1). 
eroul își radiografiază trecutul, 
formulînd concluzia. în genere, 
deciziile caracterelor prozei lui 
Marin Preda sînt luate „a poste
riori". Niculae-copil din Marele 
singuratic trebuie să asiste la o 
scenă infantilă (pe care o pre
văzuse, conștient de diferența 
de orizont existentă între el si 
prieteni) pentru ca apoi să se 
izoleze, consultîndu-și. prin ros
togolirea ingenuă a unei șopîrle. 
viitorul. Mai mult, chiar istorisi
rile personajelor (ce înserează 
de la un canat la celălalt onera 
lui Preda) se grupează în jurul 
momentului trecut, conturînd o 
observație asunra experienței 
de viață imediate. Și narațiunile 
lui Moromete tranșează elemen
tul semnificant. al unei întîmplă- 
ri anterioare .si nv-1 vom auzi 
nrea des ne țăran povestind un 
fant netră’t. Cînd o fere (reda
rea unor d’aloguri imaginare în- 
f'-rț» npiit'op țJp

sau. discuții între țărani, pe baza 
unui material oferit de circum
stanțe). notația lui Moromete se 

sprijină pe cunoașterea unui an
tecedent, pe amplificarea de 
sensuri a unei observații făcută 
anterior. Citind ziarul, țăranul 
face interpretări personale, cu 
ajutorul elementelor preluate :

— în schimb s-au tolerat arti
colele de slăvire (aici Moromete 
pronunță cuvîntul slăvire în în
țelesul lui bisericesc) - articolele 
de slăvire a crimei"... La rîndul 
său. Petrini filosofează în urma 
implicațiilor faptului consumat. 
Retrospecția îi asigură acumula
rea unor experiențe noi. Afiat 
în faza evoluției, este și firesc, 
ca eroul să „deducă" mereu din 
evenimentul trecut, „orientîn- 
du-și“ și „reorientîndu-și“ tra
iectoria spirituală. Disprețuind, 
altădată, gîndul sinuciderii, după 
evenimentele tragice suferite, 
Petrini însuși reflectează la fe
nomen și consemnează în jur
nalul propriu o „iluminare" : 
„Acum ăm o iluminare : nici a 
mea (viața, n.n.) nu mai mer
ge.

Așadar, personajele Iui Marin 
Preda meditează asupra trecutu
lui și prezentului, deciziile lor 
asupra viitorului depinzind de 
cunoașterea nemijlocită a exis
tenței.

Chiar la nivelul structurii na
rative, mai precis a reprezentă
rii axice a evoluției eroilor din 
cele două romane se impun ase
mănări. Destinul lui Moromete 
trasează ca și cel al lui Petrini 
parabola celor patru momente : 
1. ascensiunea — la țăran fiind 
vorba de perioada cînd „timpul 
avea o nesfirșită răbdare" și 
echilibru! material era propice 
cultivării spiritului, iar la uni
versitar înseamnă avîntul din 
perioada juvenilă, un fel de ego
centrism embrionar ; 2. apogeul 
— care apare în evidența ambe
lor personaje drept reflecție a 
timpului istoric (Moromete e 
confruntat cu legi deosebite al 
căror efect novator nu-1 poate 
intui, iar Petrini devine o vic
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timă a furtunii iscate de timpul 
nou) ; 3. regresiunea — manifes
tată din punct de vedere epic 
îndeajuns de dificil, pentru că 
tendința de revenire proprie 
umanului (chiar atunci cînd 
insul e amenințat de blazare) 
trebuia redată cit mai veridic 
(aceasta la Moromete se confun
dă cu o bătrînețe timpurie, du
blată de disensiuni familiale — 
din vechiul Moromete mai ră- 
mînînd doar capul din nisip fă
cut în poiana lui Iocan, ca un 
argument, spunea Eugen Simion, 
că „existenta .dăinuie în artă". 
Ita Petrini. acest declin devine o 
lungă perindare, cu urmări ini- 
țiatice, prin zonele de periferie 
ale societății) ; 4. transaseen-
dența sau ridicarea extraordi
nară peste chiar limitele celui 
de-al doilea moment, apogeul, 
(cînd eroul se află, ca individ 
social și moral, la o plenitudine 
absolută), situația în care perso
najul își înțelege perfect condi
ția și aceasta ca rezultat al me
ditației care i-a fost specifica pe 
parcursul traseului cu patru de
nivelări. Pe noi ne interesează 
cu precădere acest moment fi
nal. deoarece el semnifică, în 
fapt, metamorfoza personajului 
literar în viziunea epică a lui 
Marin Preda. Abia la acest 
stadiu are loc transformarea 
de fond sau desprinderea 
eroului din Cel mai iubit din
tre păminteni de prototipul său 
spiritual — Moromete — și în
cadrarea lui Petrini într-un 
contur literar particular. Vor
bim despre Victor Petrini, fi
indcă el realizează acest pro
ces într-un mod desăvîrșit. 
însă, intenția era vizibilă șl în. 
romanele intermediare, în Ma
rele singuratic, spre exemplu. 
Niculae. după moartea Simi- 
nei, depășește etapa prostrației 
prin re-angajarea sa în pasiunea 
horticolă (deși, reîntoarcerea la 
apogeu, dar cu un statut psihic 
mult superior și, în același timp, 
imuabil). Prietenul fost-notar îi

clasifică revenirea drept „con
cluzie pozitivă" : ..— Dacă poți
să mă sprijini să activez iar, a- 
proape de tine, să știi că pen
tru mine e momentul, zise 
Niculae. Nu-mi cere, adăugă el, 
uitindu-se drept in ochii fostului 
notar din Siliștea, explicații a- 
mănunțite, îți dau una singură... 
La noi e încă multă dezordine 
și sînt oameni pe umerii cărora 
apasă poveri prea mari și nime
ni nu-i ajută... — Ai dreptate, 
spuse fostul notar după ce îl 
cercetă pe Niculae foarte atent. f 
Ai dreptate, așa este. Merită să-i 
ajuți... Poate o să-mi povestești 
cînd o să vrei tu. cum ai ajuns 
la concluzia asta pozitivă". Este 
vorba aici de o revocare a eve
nimentului profan care i-a per
turbat postura de Mare singura
tic și, în același timp, prin anu
larea lui, reîntoarcerea în mo
mentul apogeului (cel prosper 
conduitei psihice) care nu mai 
degenerează in regresiune, ci 
rămîne într-o stare de echilibru. 
Astfel, e considerabilă diferența 
de „exemplul" lui Ilie Moromete 
care săvârșește transascendența 
printr-un alt gen de constatare : 
,.— Domnule, eu totdeauna am 
dus o viață independentă". Ni 
mai este cazul unei așa-zise „re
integrări" ori „reveniri" în for
mula psihică de la apogeu prin 
forța comprehensiunii, acum, su
perioară asupra lumii. Țăranul 
se complace în situația existentă 
și nu o repudiază ca în perioada 
regresiunii (cînd se declanșează 
violența împotriva Catrinei). El 
o ignoră, stabilind o verigă co
mună cu primul moment i — 
ascensiunea, a cărei prosperi
tate îi asigura robustețea mo
rală. Veriga este, desigur, in
dependența, constantă a între
gii evoluții, indiferent de con
torsiuni.

La Victor Petrini, situația e 
mult mai complexă, determina
tă și de condiția particulară a 
eroului. Punctul proxim, psiho
logic, al „redresării", filosofic 
— al transascendenței. literar — 
al deznodământului, romanesc — 
al eliberării de prototipul mo- 
romețian, este recitirea imper
sonală a faptelor (altădată tul
burătoare) consemnate în jur
nal, Urmată de tentația aruncă
rii lui în foc, gest deloc impro
priu dacă ne gindim la atitu
dinea lui Moromete „— Dom
nule, eu întotdeauna am dus o 
viață independentă"), de repu
diere a imaginilor sumbre din 
trecut și însușirea doar a celor 
luminoase. Fostul universitar, 
însă, își supralicitează rafina
mentul, amplifică experiența in
dividuală pînă la generalizare 
(„atlta timp cit aceste trepte 
(...). vor mai fi urcate și coborl- 
te de nenumărați alții"), conchi- 
zînd că „dacă dragostea nu e, 
nimic nu e!...“. adică exact ce 
revocase anterior cel mai iubit 
bărbat dintre păminteni.

CODRIN LIVIU
CUȚIT ARU

Pentru o mai dreaptă cinstire a trecutului
A
împotriva dreptului forței

(Urmare din pag. I)

loare în privința metodelor de 
investigație științifică. Dreptul 
penal internațional se contura 
astfel ca o disciplină complexă 
unde, pe lingă elemente juridi
ce. se intilnesc și idei, concepte 
și metode din sociologie, econo
mie. psihologie socială. Lucra
rea a fost urmată de o anchetă 
internațională asupra probleme
lor și concepțiilor pe care le 
dezvolta, la care au răspuns 50 
de personalități ale vieții poli
tice. diplomatice și juridice in
ternaționale (printre care L. 
Barihou. E: Ferri, R. Garofalo. 
R. Poincare, Saldana. A. Weiss 
ș.a.), subliniind originalitatea și 
importanța ideilor profesorului 
român.

Sintetizînd. A. Weiss, vicepre
ședinte sal Curții Permanente da 
justiție internațională, afirma 
printre altele : „în dreptul mo
dern al Națiunilor unde. înce- 
pînd cu Grotius sînt înscrise a 

tîtea principii umanitare, Ves
pasian V. Pella a fost primul 
care a introdus noțiunea, de-a- 
bia .întrevăzută, de. stat crimi
nal și i-ă dat, sub regimul inau
gurat de Pactul Wilsonian, o 
singulară precizie". Ca o recu
noaștere a operei juridico-di- 
plomatiee desfășurată de tînă
rul profesor universitar. Grupul 
interparlamentar propunea Co
mitetului Parlamentului norve
gian pentru atribuirea premiu
lui Nobel pentru pace pe anul 
1928. pe Vespasian V, Pella 
„pentru activitatea sa neobosită 
in propagarea ideilor pacifiste, 
pentru operele sale de mare va
loare și absolut originale".

Să menționăm că această ca 
BfiCare a războiului drept „cri 
mă internațională" avea loc in- 
ir-o perioadă în care războiul 
era considerat un mijloc licit 
de. soluționare a diferendelor 
internaționale. abia în august 
1928. prin pactul Briand-Kellog. 
fiind scos în afara legii.

Sub influența ideilor lui V. V. 
Pella și prin contribuția sa di
rectă in calitate de raportor ge
neral,. în rezoluția celui de-al 
II-lea Congres internațional de 
drept penal, ținut la București, 
în 1929, se punea, pentru prima 
data, printr-un document ofi
cial, internațional. problema 
responsabilității penale pentru 
agresiune.

Referindu-se, 17 ani mai tîr- 
ziu, la Importanța deosebită a 
acestui document. în Expunerea 
introductivă a acuzatorului 
principal din partea U.R.S.S., 
R. A. Rudenco, rostită în cadrul 
Procesului de la Niirnberg, la 8 
februarie 1946, se arăta „In 1929, 
la un an după încheierea pac
tului de la Paris (Briand-Kel- 
log. rm. M.D.), la Congresul de 
la București al Asociației inter
naționale de drept penal a fost 
adoptată o rezoluție care punea 
în mod direct problema respon
sabilității pentru agresiune... A- 
șadar. principiul răspunderii pe
nale pentru agresiune crimina
lă. principiu care și-a. găsit o 
formulare juridică precisă in 
punctul „a" al art. 6 al Statu
tului Tribunalului Militar In
ternațional a fost proclamat de 
mult".

Cele aproape 50 de lucrări 
privind dreptul- penal interna
țional publicate de V. V. Pella 
în cursul a circa 30 de ani pro

bează tenacitatea cu care și-a 
promovat și apărat ideile, cre
dința nestrămutată că prin res
pectul normelor dreptului și 
justiției, valoarea supremă a 
oricărui popor, a întregii uma
nități. pacea poate fi păstrată și 
consolidată.

Masivul' studiu „La guerre — 
crime et les criminels de guer
re" (Războiul — crimă și crimi
nalii de război), publicat în anul 
1946, după ce omenirea cunos
cuse trista experiență a unei a 
doua conflagrații mondiale, con- 
stituie un prilej pentru savantul 
jurist de a dezvolta concepțiile 
și ideile sale în raport cu noile 
realități internaționale.

Noul drept internațional a- 
nunțat de crearea Cartei O.N.U. 
avea, în viziunea lucrării, ca 
misiuni fundamentale : tran
sformarea dreptului Internațio
nal public, conferindu-i autori
tatea și prestigiul necesare; 
dezvoltarea concepției după 
care războiul este o crimă in
ternațională și eliminarea sa 
din viața internațională — un 
avertisment solemn pentru toți 
acei care ar conduce omenirea 
într-o nouă conflagrație distru
gătoare.

Alte multe din ideile savantu
lui V. V. l’ella au cunoscut ul
terior consacrare juridică inter
națională și sînt astăzi de o 
stringentă actualitate. Astfel, 

încă din anul 1925, în lucrarea 
„Criminalitatea colectivă a sta
telor și dreptul penal al viitoru
lui", savantul român enumera 
printre crimele contra păcii ma
nevrele sau mobilizările efec
tuate in scop demonstrativ, pre
cum și simpla amenințare cu 
război de agresiune, iar două 
decenii mai târziu. Carta O.N.U. 
și alte documente internaționale 
ulterioare, interziceau nu numai 
folosirea forței dar și amenința
rea cu utilizarea ei.

Valabile sînt și astăzi și con
cepțiile sale privind necesitatea 
•și mijloacele reprimării teroris
mului internațional, considera
rea amestecului unui stat în e- 
xercrțiul puterilor suverane ale 
altui stat, propaganda de război, 
difuzarea cu rea credință a unor 
știri sau documente false, drept 
crime internaționale. Prin ideile 
sale' profund umaniste consa
crate apărării, prin normele 
dreptului, a păcii și înțelegerii 
internaționale. V. V. Pella, una 
dintre cele mai lucide conștiin
țe. ale epocii sale, se înscrie în 
rîndul personalităților româ
nești cafe, în perioada interbe
lică. au militat activ pentru a- 
părarea păcii și înțelegerii între 
națiuni, pentru formarea unui 
climat internațional favorabil 
împlinirii năzuințelor și aspira
țiilor fundamentale ale fiecărui 
popor.



MARILE CONSTRUCȚII PAȘNICE ALE ROMÂNIEI SOCIALISTE

DÎMBOVIȚA
INIMA DE CLEȘTAR 
A BUCUREȘTIULUI

Albastrul ecusonului 
de Dîmbovița

Pe baza orientărilor date de 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, în 
vara lui 1985 S-a trecut la ame
najarea complexă a. Dîmboviței. 
Rîul a fost luat cu asalt din mai 
multe puncte pentru ca în cel 
mult doi ani MAGISTRALA DE 
CLEȘTAR A BUCUREȘTIULUI 
să dea o nouă înfățișare metro
polei. Tineretul român, organi
zat într-un șantier național, va 
participa la ■ îndeplinirea aces
tor proiecte aducîndu-și contri
buția sa distinctă la înfăptuirea 

- măreței opere edilitare. Atras 
de noutate, am pornit pe urme
le constructorilor.

Cîteva zile în șir am coborît 
In stația de metrou „Semănă
toarea" de tinde traversam pe 
malul sting al Dîmboviței. „Pes
te drum" de prestigioasa între
prindere constructoare de ma
șini agricole, se făceau pregă
tiri febrile pentru deschiderea 
Șantierului național al tinere
tului de la amenajarea com
plexă a fiului Dîmbovița. Tabă
ra de cazare a constructorilor cu 
ecuson ocupînd un cvartal de 11 
vile tip, cu parter și acoperiș 
de țiglă, un club, o popi carie o- 
limpică, un magazin alimentar 
bine aprovizionat, dotări mo
derne, cazarmament de tip hote
lier, încălzire cu gaz metan în 
sobe de teracotă.

în curte întîlnești o ambianță 
neașteptat de atrăgătoare. O 
săptămînă întreagă s-au ame
najat sute de metri de alei be
tonate, platoul pentru careu, s-a 
confecționat un cinematograf 'în 
aer liber dotat cu ecran lat. în 
jurul pomilor fructiferi și a ce
lor ornamentali s-au instalat 
bănci și mese pe care se poate 
juca. în orele de răgaz, o parti
dă de șah, citi o carte. Din lac 
în loc s-au instalat ciupercuțe 
cu bănci pentru recreere. Sute 
de plante ornamentale, tuia și 
brăduți au fost plantați, s-au a- 
menajat spații verzi, romburi de 
flori, jardiniefe și alte podoabe 
naturale oferite de horticultorii 
Capitalei.

Cine trece astăzi pe calea 
Crîngași-Ciurel, nu poate să nu 
zăbovească o clipă în fața a- 
cestui inedit cartier al muncii 
pentru țară, să nu admire im

punătorul „arc de triumf" pe 
sub care ies și intră zilnic su
tele de brigadieri calificați în 
meseriile cerute de complexele 
lucrări și brigăzile de elevi și 
studenți care-și dau tot ce au 
mai bun și valoros în suflete și 
brațe pentru a termina la timp 
lucrarea.

A apărut și prestigioasa fir
mă a noii „întreprinderi" a ti
neretului pe care stă scris: 
UNIUNEA TINERETULUI CO
MUNIST, COMITETUL CEN
TRAL. ȘANTIERUL NATIONAL 
AL TINERETULUI DE LA A- 
MENAJAREA COMPLEXA A 
RÎULUI DÎMBOVIȚA.

Un arc de triumf, flancat — 
în zilele de sărbătoare, de 8 
stindarde tricolore și roșii înăl
țate pe catarge de 8 m. Pe al 
nouălea catarg ce străjuiește 
platoul de adunare, de aceeași 
înălțime, flutură permanent tri-

Un marș de 11 km, 
pe coronamentul acumulării 
„Lacului Morii44

La sfîrșitul lui octombrie ’85, 
am revenit între brigadieri pen
tru a le consemna primele iz- 
bînzi. La „Foișor", fostul poli
gon de experiențe hidrotehnice 
— transformată într-un adevă
rat „punct de conducere al bo
rului", mă întîmpină adjunctul 
comandantului de șantier, ingi
nerul Aurel Mihuț, alături de 
care am luat din aproape în a- 
proape fiecare lucrare pe care 
o fac brigadierii. Pe o porțiune 
de dig ajunsă Ia cota finală in
ginerul propune „o haltă mică". 
Aurel Mihuț își dezbracă scurta 
de piele. își drege glasul răgu
șit pentru a se dedica o clipă 
„eternității". Reputatul specia
list mă privește cu o oarecare 
răceală, dar discuția s-a înfiri
pat totuși pînă la urmă fără 
opreliști :

— Ce răspunderi și-au asumat 
brigadierii la amenajarea Dîm
boviței, stimate Aurel Mihuț 7

— Construim acumularea de 

colorul, semn că brigadierii lu
crează în flux continuu. Este o 
instituție de muncă și educație 
ce se respectă și care știe să 
respecte tradiția celor peste pa
tru decenii de glorioasă mun
că patriotică.

Timp de o săptămînă am fost 
martor ocular la un travaliu 
imens pentru pregătirea tuturor 
condițiilor de viață necesare bri
gadierilor din zona Ciurel. Ac
tiviștii secției tineret muncito
resc de la C.C. al U.T.C. și 
cîțiva specialiști au acționat zi 
Si noapte împreună cu briga
dierii și alti tineri din Capitală 
pentru a asigura un demaraj 
bun lucrărilor. Astfel că sim- 
bătă 28 septembrie 1985. orele 
12.00, începeau festivitățile des
chiderii Șantierului național al 
tineretului în prezența pri
mului secretar al C.C. al U.T.C., 
tovarășul Nicu Ceaușescu. care, 
în cuvinte puține dar pline de 
conținut a prezentat semnificația 
noului obiectiv la- care tinăra 
generație și-a asumat lucrări de 
maximă importanță, urînd bri
gadierilor succes deplin în noua 
lor epopee.

La timona noului șantier a 
fost învestit Amelian Filat, un 
tînăr generos, priceput și mă
surat în toate.

apă. nevătămată, care va curge 
prin albia Dîmboviței în haină 
nouă. Aici. în această zonă, fi
rul de apă al rîului atît de cîn- 
tat de poeți, are un debit mic, 
de circa 2 m pe secundă. în 
schimb trăiește CLEANUL, peș
tele cel mai sensibil la noxe. 
Am văzut 3 bucăți și chiar am 
mîncat unul făcut la tigaie. 
Deci, putem conta pe calitatea 
apei pentru care ne batem să-i 
facem un „vas" în care s-o con
servăm și s-o gospodărim cu 
parcimonie, un vas care va în
deplini și funcția de „regula
tor", „aparat de măsură și con
trol" a rîului.

—- Spuneți-ne cîțiva din para
metrii celei mai mari acumulări 
de apă din Capitală, numită 
Lacul Morii.

— Suprafața lacului este de 
240 ha și va reține peste 20 mi
lioane mc. de apă curată ; cir
cumferința lacului are 11 km, 
din care 4,8 km dig artificial în 

care vor fi încorporați 2 mili
oane mc. pămînt scos din chiu
veta acumulării. Incepînd de la 
podul Ciurel, lacul este mărgi
nit la Est de Cartierul C.rîngași, 
— Institutul Pasteur, Cartierul 
Giulești-Sîrbi. Dumbrăvița, și 
se continuă ca un gîrlici de 
„amforă" spre comuna Chiajna 
unde se află și coada acumu
lării. Pe latura de Vest, pierind 
tot de la podul Ciurel, bazinul 
urmează în principal terasa na
turală a Dîmboviței prin drep
tul comunei Militari, satul Roșu 
și comuna Chiajna.

Pentru construirea acestui 
„vas" brigadierii execută un ba
raj deversor. lucrări de terasa- 
mente, îndiguiri de umplutură 
compactată, după tehnologii cla
sice, lucrări, de etanșare subte
rană — o lucrare cu caracter 
de noutate pe. plan național, 
pentru a face ca apa din lac să 
nu pătrundă prin porii pămîn- 
tului în partea opusă și să inun
de beciurile caselor sau alte in-, 
stalații. în acest scop executăm 
un ecran de etanșare pe verti
cală pînă la adîncimea de 24 la 
14 m, dintr-un material imper
meabil numit gel-beton, recent 
pus în valoare de hidrotehni
cieni.

— Ce funcții va putea înde
plini această mare acumulare de 
apă, stimate Aurel Mihuț 7

— Cele ecologice și de agre
ment ocupă rîndurile din față 
pentru că pe primul plan si
tuăm asigurarea Dîmboviței a- 
menajate cu un debit constant 
de apă curată. O a doua func
ție de bază a bazinului este cea 
de regulator a debitului rîului 
și de prevenire pentru totdea
una, a inundațiilor, alimentarea 
cu apă industrială a termocen
tralei „Grozăvești" și a altor o- 
biective. Aici se va organiza, 
sînt sigur, o bază nautică de 
tip olimpic. Și fiindcă, amin
team mai sus de clean, din lac 
nu vor lipsi nici alte specii de 
pești ceea ce-i va spori atrac
ția pentru iubitorii naturii și 
pentru pescarii amatori.

— Ați venit de pe șantierele 
Sucevei cu un nucleu de bri
gadieri hidrotehnicieni, cărora 
li s-au adăugat alți tineri ce 
poartă cu mîndrie ecusonul și 
insigna de brigadier. Vreți să 
vă opriți asupra cîtorva dintre 
ei 7

— Aș dori să-i cunoașteți pe 
fiecare la locul de muncă. Văd 
că a sosit și comandantul Ame
lian Filat, mă va ajuta să-mi 
frînez elanul afectiv... Numai 
că Amelian Filat, un alt îndră
gostit de oameni, nu contenește 
a-i prezenta pe cei mai harnici: 
Ancuța Ion — mecanic de uti
laj. care a montat cu echipa lui 
un excavator cu rotor de mare 
productivitate — 300 me/h. El 

lucrează în carieră transportind 
pămîntul din chiuveta lacului 
direct în baraj, cu „unealta" 
cea mai complexă și mai pro
ductivă la această oră aici în 
„Lacul Morii".

Săbăduș Nicolae — este o altă 
mină de aur care lucrează pe 
instalația „ELSE", unealtă idea
lă de săpat în adîhcime pînă 
la 30 m. într-un timp record, 
împreună cu ortacii săi, a 
terminat săpăturile la incinta 
de beton a barajului deversor 
— „gura de vărsare" a lacului 
în Dîmbovița iar acum a luat-o 
pe spinarea digului. Nicolae Să- 
băduș sapă „cofragul" în care 
se toarnă ecranul de gel-beton, 
lucrare al cărui suflet îl formea
ză cuplul Costea Aurică — șef 
de echipă, și Petrescu Traian — 
mașinist, oameni pentru care 
lucrul de calitate intră în ecu
sonul de brigadier, așa cum Pop 
Iosif din Galați a făcut lege din 
acest principiu pentru echipa 
lui de fierari-betoniști. între- 
bîndu-1 pe Iosif Pop de pro
ducția realizată zilnic, el mi-a 
răspuns scurt fără a-ntrerupe 
lucrul: „mîncăm pe zi 3 500 kg. 
fier beton". Mai exact, execu
tăm armătura pentru grinzile de 
ghidaj pe care se deplasează 
instalația „ELSE" pentru a face 
ecranele de protecție ale digu
lui — impermeabilizarea lui. în 
a doua etapă vom confecționa 
o parte din armătura pentru 
placarea malurilor Dîmboviței. 
Asta facem !

Ne-am oprit și la draglinist.ul 
Ion Lefter, cel mai harnic din
tre săpătorii de pe șantier și 
la șoferul Nicolae Giinter des
pre care inginerul Aurel Mihuț 
ține să spună că nu pleacă a- 
casă dacă un alt șofer a făcut 
mai multe curse ea el în ziua 
respectivă.

Aici reporterul simte nevoia 
unei „tăieturi de contrast" și 
cătînd admirativ spre coman
dantul Amelian Filat și Aurel 
Mihuț cu cită însuflețire vorbesc 
despre brigadieri, îi roagă să-l 
asculte o clipă:

— Aș vrea, să vă spun că ti
neretul Capitalei noastre și-a 
adus o contribuție fundamenta
lă la amenajarea integrală a a- 
pelor din vecinătatea orașului.

Lacul Morii și Dîmbovița în
cheie marele inel de lucrări hi
drotehnice realizate anterior in 
NORD-ESTUL Bucureștiului. Se 
realizează astfel o aspirație mai 
veche a concitadinilor noștri de 
a se construi baze de agrement 
în zonele Buftea, Străulești, Bă- 
neasa. Pantelimon. Mă între
bam adesea dacă toți bucurește- 
nii știu că pentru aceste ame
najări au fost organizate șantie
re ale Organizației U.T.C. din 
Capitală? Și tot eu mi-am răs
puns: Mă tem că nu. Depun



însă mărturie edilii Bucureștiu- 
lui. Ne asigură de asta foștii 
brigadieri împreună cu coman
danții lor care în prima jumă
tate a deceniului opt al aces
tui sfîrșit de mileniu au dat 
contur și strălucire fostelor băl
toace pline de stuf, smîrcuri și 
gunoaie, transformîndu-le în a- 
trăgătoare spații de agrement.

Am zăbovit cu ani in urmă 
pe șantierul municipal Buftea 
comandat de Nicolae Gheorghe, 
de bărbatul acesta liniștit ca a- 
pele adinei, taciturn și sobru, 
gata în orice clipă să ajute pe 
cei în suferință. împreună cu 
tinerii pe care-i conducea, el a 
făcut din „amenajarea hidro" de 
la Buftea o sursă de bucurii 
pentru cei care se întilnese cu 
apa și soarele. Cu blîndețe și 
înțelepciune. Nicolae Gheorghe 
a știut să facă și din brigadie
rii mai delăsători sau înclinați 
spre visare, oameni harnici. 
Gluma preferată pe care o „ad
ministra" celor care nu lucrau 
la posibilități era subtilă dar 
clară: „Dumneata am impresia 
că faci parte din cei care stau 
ce stau și iar se odihnesc"...

Si „terapia" nu rămînea fără 
urmări. Peste 5 ha de lac. flan-
cat de pereuri de mal, plajă, 
debarcadere, spații comerciale 
etc., s-au făcut la. Buftea.

Plumbuita, viroaga aceea urî- 
tă din Colentina, s-a metamor
fozat tot de brigadieri sub egi
da Iui Ion Sianu și Nicolae Mi- 
roneanu, ultimul aflat din 1984 
la timona șantierului municipal 
„BULEVARDUL TINERETU
LUI". iar Sianu la șantierul ter
mocentralei „PROGRESUL".

Să revenim totuși la Dîmbo
vița. Paranteza făcută a avut 
menirea de a spune doar că vi
surile bucureștenilor devin rea
litate și prin truda tinerilor. 
Dar privind spre inginerul Mi- 
huț. constat că „dispăruse" a- 
runeîndu-mi din mers peste 
umărul sting:

— Pe mine vă rog să mă scu
zați. Trebuie să-I intimpin pe 
directorul tehnic al întreprinde
rii de amenajare complexă a 
Dîmboviței, inginerul Petre Ma
rinescu, Văd că se îndreaptă 
vertiginos către noi. înseamnă 
că e ceva mai grav. Altfel, m-ar 
fi chemat la „ciupercă".

— E numai binevenit, înc»rc 
eu să-l rețin pe inginer. Cred 
că ne va oferi și alte detalii 
despre Dîmbovița! Dar Mihuț o 
tine pe-a lui. In cele din urmă 
îmi iau inima-n dinți și...

Facem prezentările de rigoare, 
dar bărbatul înalt de 1,82, cu 
fața plină și frunte proeminen
tă. nu are chef de vorbă, pare 
tulburat. După cîteva priviri în- 
gîndurate la ce s-a făcut și la 
ce mai este de înfăptuit. își 
vede de treburile pentru care 
venise. Era controlat de forul 
tutelar și nu-și îngăduia alte 
preocupări.

Dună „virtejul" supracontro- 
lului, vigurosul inginer Marines
cu Petre mi-a încredințat pen
tru Romanticii cîteva secvențe 
esențiale din „tainele prefaceri
lor hidrotehnice" pe care le va 
traversa amenajarea complexă 
a Dîmboviței — unele în pre
mieră continentală. Discuția
noastră nu a fost chiar atît de 
scurtă pe cît o intuiam la pri
mul contact cu Petre Marines
cu și nici unică. Convorbirea a 
continuat în timp ori de cîte ori 
ne-am întîlnit la Ciurel sau în 
alte puncte de lucru. Pentru că 
acest remarcabil specialist și-a 
făcut veacul după demararea 
lucrărilor pe Dîmbovița.

Amenajarea complexa 
a rîului Dîmbovița

— Să revenim deci la proiec
tele Dîmboviței pentru a ști ce 
și cum se lucrează aici, tovarășe 
inginer Marinescu Petre.

„...Sîntem în luna octombrie 
1985. Nodul gordian se află deo
camdată la Podul Ciurel. în a- 
monte șl in aval de pod se de
finitivează -proiectele noastre, 
apoi trec printr-o fază de „po
ligon experimental". Am în ve
dere schema de amenajare e- 
laborată de ing. Splacolu Paul 
și proiectul inițial elaborat sub 
auspiciile doctorului inginer 
Florin Lăzărescu prezent la toa
te momentele reconstrucției 
Dîmboviței.

— Ce alte elemente dau con
tur noțiunii de amenajare com
plexă a Dîmboviței, stimate to
varășe director Petre Marines
cu? Vă întreb întrueît sînt con

vins că „opera tehnică" nu se 
rezumă la ceda ce ați oferit ci
titorilor pînă acum.

— Priviți la segmentul acesta 
din aval de podul Ciurel și ime
diat toate se vor lumina. Sîn
tem la capătul lucrării și pu
tem privi prin ea ca 'printr-o
pușcă de vînătoare cu două țevi. 
„Trapezul", că asta este forma 
geometrică a rîului, se amena
jează gospodărește, durabil, pe 
termen lung într-o secțiune du
blă. Pe latura mică, adică pe 
fundul rîului, se montează un 
canal colector cu două casete; 
în prima parte cu diametre mai 
mici șl mai la vale, unde debi

tul apelor murdare crește, cu 
dimensiuni majorate. Aceste tu
buri patrulatere sînt durate-din 
betoane-armate prefabricate și 
vor fi racordate perfect etanș, 
cu materiale speciale pentru a 
nu îngădui pătrunderea apei 
curate in ele.

Peste secțiunea de beton care 
colectează și poartă apele mur
dare provenite din canalele o- 
rașului, va curge o pînză de 
apă limpede ce variază între un 
metru și jumătate la patru me
tri grosime.

Lucrările se execută de regu
lă ..la uscat" în incinte de 200— 
300 metri prin devierea apei cu 
ajutorul palplanșelor sau prin 
captarea ei în conducte de mare 
diametru.

Confecționarea casetelor pe 
fundul canalului se face așa 

cum v-am spus, cu mare grijă, 
din beton armat după deeolma- 
tarea și adîncirea rîului. Aceas
tă decolmatare este una din o- 
perațiile cele mai dificile și mai 
plină de neprevăzut, avînd în 
vedere că de cînd e Bucureștiul 
cetate, pe fundul rîului s-au a
dunat nu doar murdăriile ora
șului ci și caroserii de mașini, 
motociclete, stîlpi de telegraf 
și surprizele abia au început.

Lucrările de amenajare se în
tind pe 10 km distanță, între 
podul Ciurel și podul Vitan Bîr- 
zești în aval de care va func
ționa o stație de epurare a a- 
pelor murdare după care ele își 

vor urma cursul în stare de 
igienă normală.

Diferența de nivel dintre 
punctele amintite este de 20 me
tri, ceea ce ne-a determinat să 
împărțim rîul amenajat în 7 no
duri hidrotehnice care vor da 
naștere la tot atîtea biefuri. 
Fiecare nod hidrotehnic este 
prevăzut in aval cu o stavilă 
mecanică din metal care asigură 
reglarea nivelului apei în fie
care bief.

N-aș vrea să trec peste arta. 
Și truda ..podarilor" de Ia an
trepriza de profil a C.I'.R.-ului, 
care vor conferi Dîmboviței 
frumusețe și monumentalitate. 
Pentru că cele 15 poduri care 
traversează Dîmbovița de la 
Chiajna pînă la Vitan-Bîrzești 
vor fi complet reînnoite și lăr
gite conform cerințelor urba
nisticii moderne, avînd fiecare 
o personalitate distinctă.

— Care este efectul ecologic 
și urbanistic al amenajării?

— Este inestimabil. Ecologic, 
Dîmbovița va igieniza orașul. 
Pe luciul apei vor pluti bărci de 
agrement propulsate de vele sau 
de forța brațelor.

Urbanistic, Dîmbovița purifi

cată se va ihtegra armonios în 
arhitectura modernă a Capita
lei, devenind o adevărată „ar
teră a bucuriilor", „inima de 
cleștar a Bucureștilor".

în august 1986 m-am reîntîl- 
nit pentru ultima dată la „Ciu
percă", în chiuveta Lacului Mo
rii, cu directorul tehnic Petre 
Marinescu, cu inginerul Aurel 
Mihuț și cu comandantul 
Ș.N.T.-ului — Amelian Filat. 
Zic pentru ultima oară pentru 
că această „stațiune experimen
tală hidrotehnică", acest „punct 
de conducere a zborului" spre 
frumos, a fost dinamitat și a- 
runcat in aer drept ofrandă în

tru cinstirea marii izbînzi de la 
Ciurel-Lacul Morii urmînd ca 
despre minusculul „planetariu" 
să se făurească legende.

Viitorul, prezentat cu atîta 
însuflețire si convingere în 
toamna lui 1985, devenise pre
zent în<-unele puncte-cheie ale 
Dîmboviței. Sufletele celor trei 
combatanți erau cuprinse de o 
bucurie controlată. îndreptățită. 
Amelian Filat, bărbatul acesta 
spătos, cu voce groasă și neaș
teptat de măsurat în toate, pre
zenta primele succese de răsu
net ale brigadierilor și specialiș
tilor de la amenajarea complexă 
a Dîmboviței: ..Vineri. 22 au
gust 1986 la orele 10.46, la mai 
puțin de un an de la atacarea 
lucrărilor a avut loc devierea 
definitivă a rîului Dîmbovița 
prin barajul deversor al Lacu
lui Morii, obiectiv proiectat de 
inginerul Georgescu Adrian și 
executat sub îndrumarea sub- 
inginerului-brigadier Lixandru 
Aurelian, de numeroși specia
liști în construcții hidrotehnice 
între care s-a distins și Crîș- 
maru Petre din Tg. Ocna cu cei 
trei băieți ai săi.

Altfel spus, pe 22 august. 1986. 
ora 10.46 a început programul 
de umplere a Lacului Morii, cli
pa nașterii celui mai mare lac 
artificial din Capitală cu o su
prafață — asa cum am mai 
spus — dn 250 de hectare si cu 
o capacitate de 20 milioane mc. 
Nouă, brigadierilor, ne-a mai ră
mas să finalizăm ecranele de e- 
tanșare. curățenia și nivelarea 
chiuvetei lacului și regulariza
rea rîului Dîmbovița. în zona lo
calităților Chiajna și Roșu.

— Se pare că din prezentarea 
dumneavoastră ați omiș ceva 
deosebit, tovarășe Amelian Fi
lat. intervine inginerul Petre 
Marinescu: Finalizarea și um
plerea cu apă limpede a primu
lui 'nod hidrotehnic amenajat în
tre Ciurel și Grozăvești, tot în 
august 1986.

— V-am lăsat dv„ plăcerea 
de a coborî „cu prima barcă" pe 
luciul de cleștar al Dîmboviței, 
urindu-vă „vînt de pupa" pînă 
la „Vitan Bîrzești" pentru că 
în curînd și alte noduri hidro
tehnice vor fi gata.

— Mă grăbesc să-i salut cu 
mina la inimă pe cei din bri
gada complexă „POLITEH
NICA", condusă de inginerul 
Costică Jalbă care au terminat 
primii tronsonul dintre Ciurel 
și Grozăvești de 1 400 m.l. și 
tot ei îl vor face pe cel dintre 
Grozăvești și Opera Română. 
Vreau să „acostez" la „Opere
tă" pentru a strînge mina ingi
nerului Florin Măgui, șeful bri
găzii I, și maistrului Valentin 
Galamboși care s-au bătut cu 
betoanele planșeului dintre 
Teatrul de Operetă și podul 
„Piața Unirii", rezolvînd nume
roase probleme tehnice cu grad 
ridicat I de complexitate ase
meni colegilor lor Dan Jilavu 
și Cornel Ivănescu ce lucrează 
mai la vale de ei, precum și pe 
inginerul Mircea Stănescu, cel 
ce asigură zi și noapte betoa
nele și prefabricatele pentru a- 
menajarea rîului Dîmbovița 
prin bazele de la Vitan și Ciurel.

AUGUSTIN V. POP



Cronica plastică

„Niște țărani" fabuloși *)

*) Expoziția de grup : Andrei Romocean 
(pictură), Traian Alexandru Filip (gră- 
fică), Ștefan Damo (grafică)-, Gheorghe 
Covaci (sculptură), sala „Eforie", noiem
brie 1986. București.

nantul joc cristalin și transparent al vo
cilor tălmăcit cu naturalețe și mobilitate; 
(Palestrina. Scandelli. sau Hassler) ro
mantismul — pendulînd intre suflul in
tim al sensibilității nostalgice (Brahms) 
și seînteietoare arabescuri arcuite cu 
grație și voioșie (Schubert), strâbătînd 
apoi lumea sonoră pătrunsă de aluzii 
folclorice (Sveșnikov sau negro spiri
tuals). pentru a ajunge în prezentul 
unora dintre cele mai izbutite partituri 
corale românești. (Dan Buciu. Dariu Pop. 
Al. Pașcanu. Laurențiu Profeta. cărora li 
s-au adăugat cele de Francisc Hubic 
sau Nicolae Oancea). Grație și vigoare, 
cantabilitate și vervă, contraste Si con
duceri gradate ale suflului emotional, 
împletite și dozate cu finețe, conferind 
pregnantă contururilor expresive și di
mensiunilor stilistice. învăluind întregul 
program interpretat de corul Preludiu 
condus de Voicu Enăehescu într-o notă 
de naturalețe și siguranță, căreia i s-au 
încadrat și intervențiile soliștilor Florin 
Georgescu și Lucian Marinescu, ca si 
acompaniamentul pianistic al lui Ovidiu 
Cucu,

Interludiile instrumentale ale serii au 
aparținut altor doi „veterani" ai Studio
ului Tinăruiui Muzician ; Bogdan Bobo
tea — vioară (secondat la pian de ace
lași Ovidiu Cucu). survolînd cu dezinvol
tură și rigoare pasajele de virtuozitate, 
ale Dansului vrăjitoarelor de Paganini, 
cu un ton cald si cu o elocventă a fra
zării și Ovidiu Bădilă (în duo cu pia
nista Steluța Radu) dînd contrabasului 
său fior liric în cele două arii din Opera 
Porgy and Bess de Gershwin sau strălu
citoare alură concertistică în parafrazele 
din Bacii — Joplin.

Dună un asemenea debut, de stagiu
ne. Studioul Tinăruiui Muzician are o 
dificilă misiune ; cea de a păstra șta
cheta calității artistice la același, nivel 
ridicat ! Nu ne rămîne decît să-i dorim 
succes, așteptîndu-i edițiile viitoare !

ANCA IOANA ANDRIESCU

*) Studioul Tinăruiui Muzician - - des
chiderea stagiunii 1986—1987. marți 28 oc
tombrie Ia Ateneul Român.

Cronica cinematografică

Repere de nori la „Favorit" *)

Grupul celor patru artiști care expun la 
„Eforie" nu este unit printr-o idee-pro- 
gram și nici prin afinități stilistice : fie
care cu preocupările lui, cu puncte di
ferite de plecare și sosire.

Gheorghe Covaci, de exemplu, e pîndit 
de o uniformitate a reprezentării plasti
ce. cu alte cuvinte e năpădit de mono
tonia acelorași probleme rezolvate cam la 
fel, ce-i drept, uneori, mai bine, atunci 
cînd se îndepărtează de sugestiile filonu
lui popular și construiește cu aplecare spre 
abstract. Dacă patinarea Și lustruirea 
lemnului, asemeni unui obiect îndelung 
folosit, e un efect în plus, la crestăturile 
simili-ornamentale ea nu se mai justi
fică.

Le lipsește acestor piese fără greșeli 
nervul și seînteia, convingîndu-ne că 
acest tip de cumințenie e steril. îi rămîne 
lui Ghedrghe Covaci să riște, să-și „iasă 
din fire". .

Ștefan Damo este încă un grafician 
talentat care se adaugă grupului (consti
tuit virtual prin suma împlinirilor) de va
loroși tineri autori. Bun este el. mai de 
mult. — căci n-a răsărit din senin — dar, 
acum, este și convingător. Are în primul 
rind foarte clară in minte ideea pe care 
o rezolvă cu siguranță, fără oscilații sti
listice și amestecuri de tehnici. Litogra
fiile lui Damo au linii tranșante, suple
țe. moliciuni din umbre, trasee serpenti- 
nate ca .fumul în aer ; are atmosferă (șj 
asta nu-i deloc puțin) realizată fără 
efort.

Combativ, activ, energic, debordant. 
Andrei Romocean — omul face concu
rență artistului, motiv pentru care unii 
simt nevoit să-1 conteste. Contestarea, 
lupta cu el. e în sine un spectacol, dar 
nici puterea lui de muncă ieșită din co
mun nu-i mai puțin spectaculoasă.

Andrei Romocean joacă periculos pe 
muchia de cuțit a gustului dar. ceea ce 
face el. nu.-i echilibristică ci calcul precis 
cu coeficient mare de risc : ori e artă, ori 
nu-i nimic; iți trebuie nervi tari pentru 
„țăranii" lui de-acum și. dacă Zahei orbul 
nu s-ar fi născut mai întîi intr-o pagină 
de carte, ai fi zis că scriitorul, impre
sionat. de chipul lui. ar fi dat fuga la 
mașina de scris să-l fixeze aevea. de- 
scriindu-1 minuțios. Numai că a fost in
vers : meșterul a dormit cu cartea lui 
Dinu Săraru sub pernă și chipurile din 
roman l-au chinuit și-n vis și-n veghe ce- 
rind zugravului să le dea trup căci, meș
terul in vorbe, nume le-a dat. Scriitorul 
a creat „niște țărani", pictorul măști
le lor. Cazurile literare au devenit în pic
tură tipologii pregnante. Nu sînt frumoși, 
nici nu pozează țeapăn (privirile sînt ex
presive și mobile, gesturile — amestec 
de hotărîre și de abandon, obrazul surîde. 
țipă, oftează. suspină) și-aproape nici 
n-au trup, sînt ca o flacără ce se consumă 
după „dat".

Cronica muzicală

Un debut care obligă *)
A devenit o tradiție ca deschiderea sta

giunii Studioului Tinăruiui Muzician ,— 
ciclu de concerte organizate de Ansam
blul artistic al U.T.C. in colaborare cu 
Filarmonica „George Enescu" — să adu
că pe podiumul Ateneului Român corul 
de cameră Preludiu, dirijat de Voicu 
Enăehescu, oferind publicului un buchet 
de autentice valori ale creației corale 
naționaie și universale. Dar caracterul 
festiv al prezenței sale pe această pres
tigioasă scenă. în acest sfirșit de octom
brie, a fost aureolat nu numai de sem
nificația deosebită a momentului, ori de 
ținuta artistică ilustrată, ci și de inclu
derea serii printre manifestările ce oma
giază împlinirea a 40 de ani de la în
ființarea Ansamblului artistic al Uniunii' 
Tineretului Comunist.

O veche înțelepciune spune — apelînd 
la metaforă — că este mai ușor sâ cu
cerești înălțimile decit să „navighezi" 
păstrînd această altitudine : ultimul, de 
fapt ultimele concerte ale ansamblului de
monstrează cu prisosință responsabilita
tea cu care această entitate interpretativă 
cu numele Preludiu (ințelegind printr-o 
astfel de formulare deopotrivă pe mem
brii ca și pe dirijor) își continuă drumul 
pe tărîmul artei sunetelor.

„Tinerețea glasurilor, reflectată prin 
prospețimea sonorităților, spontaneitatea 
emisiei, ca și evidenta bucurie de a cînta, 
alăturate profesionalismului și preocu
pării permanente pentru cizelarea actu
lui interpretativ constituie atribute ce de
finesc personalitatea acestui, colectiv" — 
notam cu prilejul uneia dintre aparițiile 
în public ale corului Preludiu din toam-' 
na trecută. Sint elemente pe care le-am 
regăsit cu aceeași forță și în acest re
cent concert, înnobilate însă printr-un 
plus de generozitate : cea a trăirii fie
cărei pagini abordate, deschizind celor 
din sulă orizonturile unui univers plin 
de culoare și de relief expresiv, de di
versitate și fantezie a imaginilor com
ponistice.

Programul serii'a creionat de fapt un 
succint periplu prin istoria muzicii, cu 
popasuri în epocile de giOTie ale litera
turii genului : renașterea — cu bogăția 
de fațete ale polifoniei vocale, cu fasci

Portretele țăranilor sînt motivația inte
rioară a unor figuri ce trăiau latent în 
imaginația artistului și care s-au întîlnit 
cu identitatea eroilor din carte, ca o tran
scriere a lor metaforică, ca o vizualizare 
plastică ; ochiul treaz al artistului trans- 
figurînd „niște țărani" în „acei țărani" 
scoși, pentru totdeauna, din anonimatul 
condiției lor. prin artă, de două ori.

Cu adaosul de culoare așternut ca un 
fard peste ridurile fine ale desenului tra
sat nemilos pe obrazul hîrtiei. Traian 
Alexandru Filip a dat lovitura, adică... 
„trăsătura de maestru".

Lucrările expuse acum le-am văzut mai 
întîi în ajunul plecării lor spre Italia, și 
efectul a fost — deși impropriu spus — 
violent- și fatal ca un coupe-de-foudre. La 
malul mării, în fața lucrărilor luminate 
de amiaza unui soare puternic „victime
le" se-nmulțeau : oameni de toate vîrste- 
le stăteau literalmente cu gura căscată, 
nu de una ci. de tot felul de uimiri. Mai 
întîi era opulența imaginilor (numeroase, 
mari), dominind autoritar spațiul, sub- 
ordonîndu-și-1 ; apoi era frumusețea lor 
cromatică, de o suavitate și o transparen
tă organică, florală, prețioasă, după care 
venea surpriza descoperirii unui univers 
imposibil de „sorbit", inepuizabil ca un 
roman-fluviu ; în fine, odată intrat în- 
lăuntrul sistemului, tehnica în sine îi 
minuna pe toți („nu-i normal !“ decretau 
unii, „e făcut de mașină (? !)“ credeau 
alții, „imposibil !“ -sau, chiar, „nu mai 
trăiește, e unul de demult !“), poate și 
datorită anacronicei răbdări pentru vre
murile noastre grăbite.

Le știam de pe vremea cînd abia se 
conturau ca schițe pe hîrtie și acum mă 
bucuram de ele, așa aburite de culoare, 
privindu-i pe vizitatori cum silabisesc 
titlurile (nu fiindcă nu le puteau citi) ci, 
ca să pătrundă tîlcul lor.

Fără să fac psihologie gratuită, am 
remarcat felul în care plecau oamenii 
sau, mai bine zis, se desprindeau, cu 
greu, din expoziție, cufundați în lumea 
aparte pe care o întîlniseră, pășind agale 
și întoreîndu-se uneori, pentru încă o 
clipă, rememorînd nenumăratele feluri în 
care se poate ieși dintr-o sală de expo
ziții — pe furiș, indiferent sau val- 
vîrtej...

în aceste zile cu nori, care înghit lu
mina și întunecă culorile, în sala „Efo
rie" lucrările își exercită neștirbite pu
terea de fascinație. Nu soarele le în
nobila, ci semnul lor profund sporea fru
musețea acelui spațiu luminos atunci ca 
și acum.

SIMONA VARZARU

La orele 20, cînd pe vremuri se pregă
tea să sune — „Noapte bună, copii" — 
stingerea, la cinema „Favorit", oricît de 
tinăr cronicar ai fi fost, te-ai fi simțit 
instantaneu „în vîrstă" ; o sală ticsită de 
puștime și o rumoare pe măsură te aver
tizează că riști să fii o murătură, dacă 
nu ești în stare să înțelegi despre ce e 
vorba. De unde acest aflux de populație 
între .15 și 20 de ani. ■ De unde bucuria 
generală din timpul proiecției.

E vorba de o situație mai mult decît 
fericită. E vorba de situația normală : 
beneficiarii se intîlnesc pe aceeași lun
gime de undă cu producătorii. Așadar, 
un film la care „Ei" nu trebuie duși cu 
școala ; poate pentru că nu li se pare 
că ar fi duși cu preșul ?... Poate pentru 
că „minorii" din sală se recunosc, cum 
se spune, în cei de pe ecran ? Poate 
pentru că simt că au de-a face cu un 
film scris și făcut eu mult suflet ?...

Oricît de estet și de simpatizant aî 
genului greu ai fi, tot trebuie să recu
noști, chiar și în mare secret, că autorii 
— regizorul Nicolae Corjos și scenaristul 
George Șovu — au nimerit-o, ba chiar 
au dat lovitura. Declarație de dragoste, 
filmul lor precedent cu-despre-și-pentru 
tineri a făcut milionul de spectatori în 
65 de zile 1 Recenta premieră. Liceenii, 
pare sâ fie înscris pe aceeași orbită. Elevi, 
profesori, părinți, ani de liceu... O lume 
mai puțin simplu de abordat decît pare 
la prima vedere. In general se întimplă 
cam așa : cînd filmul e artificial, zicem 
întotdeauna : „de vină e regizorul". In 
schimb, cînd filmul e un succes, 
funcționează un fel de „complex Oul 
lui Columb" : meritul pare să fi ve
nit de la sine, nimic mai ușor de 
făcut decît un film ușor cu acești ado
lescenți minunați în prag de treaptă... 
Nu e așa. Să-i dăm, deci, regizorului 
ce-i al regizorului : o mină de aur în 
fixarea distribuției. Tinerii pe care i-a 
ales și de astă dată Corjos (după ce. în 
filmul trecut, i-a lansat pe Teodora 
Mareș, Carmen Enca, Adrian Păduraru), 
noii liceeni, sint nu doar convingători, 
sînt cuceritori. Dacă din superstiție nu 
mi-ar fi teamă de soarta pronosticurilor 
prea sigure de ele, aș spune, de pildă, 
„se anunță un mare actor"... Are darul 
de a trece rampa, are puterea de a-și 
înnobila personajul (băiatul bun dar cu 
lipsuri, terorizat de matematică și de 
„purtare", dar strălucitor in prietenie) 
cu o mare frăgezime sufletească, în pa
radoxală coabitare cu umorul ofensiv. 
Numele ? în operațiunea de lipire a 
numelor de figură, aflu că-1 cheamă 
Mihai Constantin, că e student la actorie 
și că e fiul lui George Constantin !... 
Noblesse oblige !... într-o situație asemă
nătoare se află și „colegul de bancă", 
Ștefan Bănică jr., care reușește un por
tret atașant de „pozitiv", inteligent, mo
dest, sensibil, tenace, îndrăgostit pînă 
peste urechi de o „pozitivă" nu mai 
puțin inteligentă, modestă, sensibilă, te
nace, „întruchipată", armonios, cu glasu-i 
limpede și cu privirea-i luminoasă de 
Oana Sîrbu (vă amintiți o emisiune 
Steaua fără nume ?). O creatură zulu- 
fată, argint, viu oscilînd între „zglobie" 
și „fîș.neață" i se datorează Cesoniei 
Postelnicu, în mod cert, foarte dotată 
pentru actoria de film. în rolul ingrat 
și expus tuturor antipatiilor al pre
miantului individualist — Tutlor Petrul 
aduce scăpărări de „tinăr furios" din 
recuzita proprie... Farmecul elevilor 
intră în rezonață cu cel al profe
sorilor : cu vitalitatea debordantă a 
Tamarei Bueiuceanu în postură de 
„Isoscel", pedagog inflexibil și apă
rătoare a broscuțelor pindite de disecție, 
sau cu inteligența și ironia lui Ion 
Caramitru, în ipostază de diriginte ini-

Fără machiaj

Un fel de gol
Aprind țigara de la țigara ta. îți zîm- 

besc, zîmbești și tu, dar zîmbetul tău 
fuge, fardat prost, în grabă... Soția ta 
îți aranjază iar cravata. Cîndva bateam 
alături un strașnic pas de front și ve
nirea iernii fusese doar o numărătoare 
băiețească cu creta pe tăblia patului 
cazon. Astă-seară te însoțesc, înfrigurat, 
pe drumul de la cinematograful central 
pînă acasă ,1a tine, unde ne vei primi. 
Ai avut premieră, ești îngrijorat, obosit 
și încolțit, -n-ai avut invitații pentru 
toată lumea... în dormitorul companiei 
te trezeai uneori transpirat și speriat, 
îți învelegjn cu grijă pumnii strînși în 
pătura rece și apoi patrulam mai de
parte în ceața abia liniștită a’ viselor 
tale urîte...

înainte să devii actor descărca! nave
tele verzi ale aprozarului stupid de sub 
trufașul munte care domina orașul...

Soția ta iți potrivește din nou cravata. 
Urcăm cu liftul și eu văd doar zbaterea 
venei minuscule de sub ochiul sting. 
Ajungem, ciocnim, sandvișurile cu pastă 
de pește sunt încă moi... Iți sprijini pe 
furiș fruntea în palmele tremurate. Ai 
avut premieră de film. Ieși pe balcon, 
tragi aer în piept, șoptești „și ce ? 
Și ce ?!“.

— Cînd ai filmat secvența cu moartea, 
te-ai gindit ?

Liceeni in fata treptei (Ștefan Bănică Jr„ 
Cesonia Postelnicu, Mihai Constantin)

mos, supranumit „Socrate"... într-un rol 
de mică întindere, un actor care știe să 
îmbogățească cu atitea nuanțe „pata de 
culoare" — Sebastian Papaiani (pe care, 
din păcate, nu l-am mai intîinit de mult 
intr-un rol de anvergură)... Distribuția e 
punctul forte al filmului, ei i se dato
rează, în bună parte, senzația de natura
lețe, de firesc, de prospețime. O distri
buție pusă în valoare cu atenție de ima
ginea lui Alexandru Groza (faptul că aș fi 
dorit-o mai inventivă, mai îndrăzneață, 
nu face imaginea mai puțin aplicată și 
funcțională).

Spre deosebire de Declarație de dra
goste (auto-cl'tat în film), care beneficia 
de un (love)story, de un crescendo, de 
un conflict, să-i spunem, centripet, în 
Liceenii avem de-a face cu o drama
turgie „centrifugă": sprijinindu-se într-un 
punct dramatic („un băiat iubea o fată" 
și încearcă s-o cucerească), scenariul 
evoluează în cercuri tot mai largi, pano- 
ramînd asupra mai multor momente 
semnificative din viața de liceu: un an 
întreg, de la corigență la treaptă (inspi
rat cadrul cu cei doi prieteni îndărătul 
unei ferestre de internat, dincolo de care 
trece Timpul)... Pe muzica lui Florin 
Bogardo, pe aripile refrenului „Ani de 
liceu ! Ani, ani de liceu !“, momentele 
sînt montate (Elena Pantazică) într-o alu
necare fluentă, urmărind, practic, nu o 
poveste, nu tensionarea unui conflict, ci 
închegarea unei atmosfere.

Dincolo de tonul și de tonusul acid- 
hazos al Liceenilor, i s-ar putea reproșa 
filmului contururile idealizanle, lumea 
cvasi-idilică în care totul se rezolvă 
„uns" și în care nu există decît carac
tere simpatice. Sigur că „în realitate" 
asperitățile sînt mai... aspre, sigur că 
roata morii se-nvîrtește nițeluș mai puțin 
vioi în viață decit în film. E adevărat că 
toate firele sint toarse Ai o jovialitate 
deproblematizantă. Și totuși, chiar dacă 
filmul nu are „bătaie" și mizează pe 
efectul ilustrativ. îl privești cu r^eală 
plăcere. Atunci cînd păcatul edulcorării 
planează asupra adolescenței el devine 
mult mai mic, și, într-o oarecare mă
sură, se justifică. E un „delict din dra
goste". Așa siropoasă, așa contradictorie, 
așa sublim ridicolă cum e ea, adolescen
ței îi rămîne hărăzită în special privirea 
nostalgică. Virsta suportă, uneori chiar 
cheamă, impulsurile lirice, lentilele 
colorate, excesul de căldură. Și, se știe, 
optimismul, oricît de aerian, nu e supă
rător atunci cînd este sincer.

EUGENIA VODĂ

*) Liceenii. O producție a Casei de fil
me Patru. Regia : Nicolae Corjos.

— M-am gindit...
Gustul feliei de pîine din gură sfîșie. 

amar.
— Mai e vin ?
— Da. vorbiți cu nevastă-mea...
— Ești un actor formidabil, <tii ?
— Ceea ce știu este că pentru tine nu 

mi-aș pune telefon, știi ?!
— De ce, formidabilul e ?
— Pentru că vreau să dorm !
Mă ascund în fotoliul de lingă pick-up 

și te privesc, privesc, privesc. Te în
torci :

•— Eu sunt ceea ce sunt sau ceea ce 
văd ei ?

îmi trag gulerul noii mele haine do 
iarnă peste urechi și. respirînd din ro
tunjimea francă a lunii primejdioase și 
clare, iți șoptesc :

— Tu ești tu. Filmul e slab. Mai avem 
timp. Mănîncă un sandviș, te rog...

Uite că dă bruma...
Mă privești, privești, privești. Te pri

vesc? privesc, privesc...-

ADRIAN l’INTEA

I’.S. După o premieră de film nereușit 
un actor își aprinde, ursuz, țigara și cu 
ochii închiși, plutește, înlăcrimat. în gol. 
Un fel de gol.
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Ei sint contemporanii mei

Da la o virgulă, la Mihai Vișoiu,

piră la Premiul Nobel
Ih meseria 

ferat să ți se _ ____
împachetată în ziarul de dimineață ■—• 
trufașa virgulă dintre subiect și predi
cat, decît blinda și cucernica virgulă 
ce pare firească in curgerea unei 
fraze, dar care deturnează, de fapt, 
sensul inițial.

Săptămâna trecută am avut parte de 
o asemenea virgulă — ce a spulberat 
umbra sfioasă a ironiei dintr-o biată 
propoziție. Astfel „etajul distins mo
bilat cu președinte, vicepreședinți și 
secretari" s-a transformat in etajul 
distins mobilat — după care urma plo
conul, adică virgula, — garnisind din
tr-o dată, cu presupuse mobile de 
lemn un etaj in care eu întrezărisem 
mobilier uman. **

Nu mai insist asupra fatalității bu
nului simț și a ucigașei hipercorecti
tudini fiindcă, la urma urmelor, ni
meni n-a murit dintr-o virgulă. Nu
mai că-n proaspăta mea carieră de 
publicist mă izbesc, iată, de tot soiul 
de paradoxuri. Mai nou mi s-a repro
șat c-aș scrie cam lung. Cum ? — am 
ripostat eu — bruma mea de „notorie
tate1* tocmai de aici provine, din ne
putința de a fi monumental". Ei bine, 
nici măcar cu acest neajuns nu mă 
mai pot lăuda, fiindcă somat de un re
dactor al editurii Cărții românești să 
înjgheb o prezentare a unui debutant

de publicist e de pre- 
aducă plocon — frumos

in Antologia de proză pe anul 1986, 
am comis se pare, cei mai lung text 
dintre prezentatori, depășind spațiul 
acordat unei asemenea isprăvi. Tuns și 
bărbierit — atit cit să încapă in ramă 
— textulețul cu pricina va apare in 
acea antologie pe la sfirșitul anului, 
îmi îngădui să-l public aici în între
gime, fie fi cu riscul de a mă intilni 
cu virgula din numărul trecut.

Mihai Vișoiu sau editura aerului
Cu biografie de prozator american 

(boxer, băiat de gălăgie la circ, scri
itor de vagoane, electrician, îndrumă
tor cultural, etc) Mihai Vișoiu s-a spe
riat in tinerețe de responsabilitatea 
Operei in așa măsură incit, desălbăti- 
cizindu-se brusc, aidoma plantelor a- 
duse de Columb in bătrinul continent, 
a optat pentru ziaristica județeană, 
scriind entuziast și competent despre 
cultura porumbului și a cartofilor...

Cind l-am cunoscut, prin ’67, mai 
păstra încă alura boxerului redutabil, 
privirea piezișă, umerii infoiați, acea 
neliniște unduitoare a trupului, de 
parcă Laocoon cu fiii și cu șerpii ar fi 
fost cu toții tnghesuiți in stofa unui 
costum de ziarist. Fugise de incilcita 
boemă bucureșteană (unde stingă sa 
era respectată prin holurile redacțiilor 
nu fiindcă ar fi ținut in ea stiloul) și 
singura amintire duioasă i-o păstra bă- 
trinuluț M.R.P. care-l luase și pe el

sub aripa protectoare, ce concura in 
epocă binișor Arca lui Noe prin nu
mărul și diversitatea speciilor pripă
șite la căldura Vălenilor Săi coborîți 
in Capitală...

Vișoiu devenise rapid personaj prin- 
jucarn cu 
Poseda ge- 
rost proze 
din 
ales in de- 
din afara

Pentru o mai dreaptă cinstire a trecutului

Un fi!m Eminescu
Nu știu, deși o doresc, o dorim cu toții, 

dacă, peste trei ani — la centenarul ur
cării pe cerul culturii românești și uni
versale a numelui Eminescu — vom dis
pune de acel mult dorit corpus emines
cian. Să credem însă, cu o superlativă 
speranță, că neAmm face acest dar. oma- 
giindu-1 pe cel ce s-a dăruit, dăruindu-ne 
cel mai mult : viata sa. dar mai ales 
opera sa inegalabilă.

Știu și măi puțin —- deși aș fi - fericit 
să spun : sînt sigur că acest lucru se va 
petrece — dacă. în același an. 1989. vom 
avea, in fine, o mult dorită antologie 
desăvârșită sau cvasi-desăvîrșită a poeziei 
eminesciene adusă într-o limbă de mare 
circulație (engleză, franceză ori spaniolă), 
pare să si circule prin aura ei proprie 
răspîndind în lume miracolul . gîndirii 
poetice eminesciene, al cărei drept la 
adînca recunoaștere a milioane de cititori 
nu poate fi pus-la îndoială. Cu mai bine 
de cincisprezece ani în urmă, cind a luat 
ființă, pe lingă editura Junimea, colecția
— prestigioasă, dețja bogată azi — Emi
nesciana, responsabilul colecției (Mihai 
Dragan), ca și directorul de atunci «al 
editurii (Mircea Radu lacoban), au avut 
bunăvoința de a insera între titlurile 
colecției, și pe acela al unei posibile cărți 
viitoare : Eminescu in lume. Gest 'gene
ros și inspirat, spun, chiar dacă nu fu
sesem consultat mai înainte asupra im
posibilității de a scrie o asemenea carte. 
Căci. în ce privește dorința de a o scrie
— cine. începînd cu cel ce semnează a- 
ceste rînduri. n-ar fi onorat să dorească, 
fie și numai pentru o clipă să fie autorul 
unei astfel de cărți ?. Numai că dorința e 
una și posibilitatea e alta, și un proiect 
de acest gen poate eșua nu numai din
tr-o imposibilitate facțuală. ci dintr-o 
dispoziție de conștiință. Si astfel, acest 
titlu, cel puțin în ce mă privește — căci, 
nu-i așa ?. subiectul poate fi abprdat și 
tratat cu șansa posibilei reușite de' către 
orice alt confrate — ar putea figura, vor
ba lui Mihai Ungbeanu. în biblioteca pro
iectelor (mele) eșuate. De ce ? Fiindcă, 
n-aș accepta niciodată să încerc a scrie o 
asemenea carte înainte de a avea con
știința deplină că ea spune altceva decît 
adevărul adevărat, coincident deocamda
tă cu o speranță sau cu o nostalgie se
cretă : cunoașterea adincă a lui Emines
cu în lume, egală cu acea sete de neoo- 
tolit a cititorului elevat' sau ..de rînd" 
pentru gindirea uriașului nostru filosof al 
limbii române și al celei mai autentic in
dependente dintre limbile poeziei : aceea 
care nu depinde de nici o altă limbă. A- 
ceeași care, muțind datele problemei. îmi 
provoacă o veritabilă insomnie — ca in
telectual — dacă. înainte de adormi, uit 
din întîmpiare cum scria Mailorme : „Un 
Coup de DES n’abolira jamais le Hasard"
— adică des cu majuscule (capitale) sau 
fără majuscule ori cu o simplă (?) ini
țială majusculă. Astfel și nu altfel mi-am 
închipuit dintotdeauna, îmi închipui că 
trebuie cunoscut și Eminescu al nostru 
și al lumii : nu prin faptul că există la 
biblioteca municipală din Toronto sau din 
Bristol un volum al lui. în tălmăcirea 
Sylviei Pankhurst și cu prefața lui Ber
nard Shaw, nu prin aceea că nu lipsește 

•— într-un mic volum separat sau într-o 
antologie — din Biblioteca Regală din 
Bruxelles, ci prin ceva mult mai adîne, 
adică imanent cunoașterii poeziei si ade
vărului poetic în general. Un adevăr 
care, printr-o întîmpiare — lapșus ori, 
să zicem, lectură neglijentă — scapă In
tr-un miez de noapte memoriei unui ci

titor englez, francez ori Spaniol, si acest 
cititor nu adoarme, pur și simplu nu 
poate adormi, pină în clipa în care merge 
la raft și. scoțindu-i pe Eminescu. își a- 
mintește exact prima sfîșietoare între
bare metalingvistică avant la letrre : 
„Unde vei găsi euvîntul ce exprimă ade
vărul ?". Verificîndu-și astfel memoria, 
acest cititor realizează brusc revelația 
banală, în fond, dar cu totul dreaptă și 
inalienabilă — adică de neinstrăinat și de 
neîmpărțit cu nimeni altcineva dintre 
poeții sau gînditorii pe care-i cunoaște, 
rare tac parte din edificiul formației sale 
intelectuale — că această apoftegmă inte- 
rogativ-dubitatiyă aparține lui Eminescu, 
Românului Eminescu. adică universalului 
cetățean al Ipoteștilor (era să zic : Strat
ford al României). Nu vreau să șpun alt
ceva decît ceea ce sper că s-a înțeles din 
rîndurilc de pină acum : neavînd — nu o 
am nici acurn — convingerea că Eminescu 
ori că arhitectura gîndirii sale poetioe 
este cunoscută în lume la acest nivel, 
nu-mi pot permite luxul uriaș, inexplica
bil de cinic, dea face inventarul unor cărți 
sau antologii apărute pe cîteva meridiane 
lingvistice — unele din ele relativ bine 
traduse, iar două întrunind aproape forța 
„palatului de cleștar" ai originalului : 
versiunea germană a lui Alfred Margul 
Sperber și selecția tradusă în engleză da
torată acelui tînăr strălucit, dispărut pre
matur. nedrept de absurd. Comeliu M. 
Popescu — realizînd o bibliografie care 
nu ar avea și nu are în fapt nimic a face 
cu marea cunoaștere de suflet și minte a 
liricii, a gîndirii eminesciene. Se înțe
lege așadar acum de ce aș amina — și 
nu fără a mă oțărî în sufletul meu (ui
tat de mult, verbul acesta mi l-am aminti 
Cred gratie, desigur, lui Eminescu sau 
gîndind la Eminescu) —, de ce voi ami
na în chip conștient, dintr-o . conștientă 
demnitate deontologică, o carte atit de 
angajantă ca Eminescu în lume.

Trăim o epocă marcată de viteza infor
mației. o veritabilă avalanșă și escaladare 
a tipologiilor informaționale clasice, in 
care adesea cititorul (re) scrie cartea îna
inte de a o citi. Nu vom spune că acest 
cititor este leneș, dar trebuie să recu
noaștem că ei este acaparat și că nu răs
punde în fapt decît capcanelor bine orga
nizate, adică mitului. Cu alte cuvinte, 
același cititor care se visează stipermați, 
care citește roman polițist, pentru că din 
străfundurile ființei sale. îl (re)cheamă 
protagonistul Binelui/Adevărului din stră
vechile basme — care, ca și poezia sint 
jocul adult al omenirii adulte — nu are 
timp de prea multă istorie, adică de na
rațiuni prelungite dincolo de putința lui 
de a răbda, dincolo de graba lui cotidiana 
adesea amețitoare. Trebuie să recunoaș
tem că TV și filmul încep să aibă un as
cendent enorm asupra acestui cititor față 
de literatură care-și potolește chiar și 
setea de poezie tot prin... film. Prin fil
mul bine făcut. în care se regăsește pe 
sine sau află ceva despre sine prin viata 
exemplară a unora din semenii lui în 
care, sau în (ile căror virtuți și eroică dă
ruire s-ar fi vrut, s-ar vrea încarnat 
dintr-o/printr-o secretă nostalgie competi
tivă. Or, viața lui Eminescu —■ și. în mul
te privințe chiar opera lui uriașă, diver
să, contopită pînă la Sacrificiu cu biogra
fia lui reală, existențială — este un 
mythos, un basm (ceea ce, în greaca 
veche, tot poveste înseamnă). Să ne ima
ginăm acum un film Eminescu, un film 
în care spectatorul să audă, să vadă, să 
simtă, să se pătrundă de toate pulsațiile
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cipal in piesa pe care o 
toții la Slobozia acelor ani. 
niu verbal. Recita pe de 
intregi, uimind cenacliștii 
țării, manifestîndu-se mai 
plasările noastre culturale __ __
județului, pentru că in perimetrul la- 
lomiței voia să fie, și era cunoscut 
drept ziarist serios și nu „pirlit de nu
velist", vorba marelui nostru coleg de 
scriș și de cimpie Ștefan Binuleseu.

Cite povestiri de Mihai Vișoiu s-au 
consumat in editura aerului ?!

Fiindcă nuvelele recitate de el pe 
vremuri, schițele vorbite, ar trebui a- 
dunate intr-un1 volum, dacă a avut 
cumva bunăvoința să le și (tran)scrie. 
Cele cîteva zeci de pagini din antolo
gie mi se par doar scrise și nu vor
bite, iar eu de gloriosul prozator oral 
Mihai Vișoiu imi amintesc cu entu
ziasm și timiditate, domnia sa, îndrăz
nind, printre altele, să mă considere 
autor și coleg de suferință intr-o pe
rioadă cind toată lumea mă privea ; , 
doar ca pe un elev nesilitor (cum de l 
altfel și eram). '

Mihai Vișoiu, nu vă mai încurcați cu 
antologiile de grup ! Vă rog. să reci
tați degrabă un roman ! Și nu uitați să 
trimiteți personajele după cerneală și 
hîrtie. Cine știe, poate că obosit de cit 
a fost alergat pe dealurile lui Marin 
Sorescu din Bulzești, Premiul Nobel 
va fi mai ușor de prins in Cimpia 
Bărăganului.

sudul

MIRCEA DINESCU
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Un subiect emoționant pentru cele șapte 
arte : Mihai Eminescu

unei existente luciferice și dumnezeiești, 
a celui care, „băiet fiind, păduri cutrce- 
ra(m)“. pentru ca. mai tirziu. să fie po
mul roditor al Cunoașterii, „magul cititor 
în stele" al Vede-lor și Upanishade-lor; 
tălmăcitor al filosofici kantiene si al 
ființei psiho-istorioe a poporului său pe 
care l-a trăit ca nimeni altul în prezent, 
in trecut și în viitor; iubind fără a fi 
iubit, înțelegind totul fără a fi înțeles, 
creînd pentru întreaga lume o lume din 
care tocmai el. Demiurgul, trebuia să 
iasă, în care tocmai uriașele-i măsuri îl 
împiedicau să mai pășească, făcînd tu
turora un dar inestimabil și etern (Poesii) 
— în noaptea de Revelion ce-i ducea pe 
oamenii acelei vremi de la anul 1883 la 
anul 1884 —. iar ei. dăruitorul. aflindu-se 
deja în noapte de cîteva bune luni (din 
16 iunie 1883)... Da, să ni-1 imaginăm pe 
acest tînăr nelumesc de frumos “- oare a 
existat totuși în carne și oase, ori cutn 
spunea un drept urmaș al lui, „om viu, 
pipăibil cu mina..." — într-un film care 
să restituie spectatorului.de azi spectaco
lul memorabil al unei vieți opere tot mai 
înrudită cu legenda, și care — film — ori- 
cît ar fi de legendar și romantic, ar tre
bui să se încadreze în ramele unei stric
te modernități, să vieze, să vuiască de 
frumusețe, să lăvuiască de durerea si fe
ricirea de a fi. de acrea. Nu ignor că 
mulți înaintea mea au visat un aseme
nea film — între alții, chiar. în paginile 
aoestei gazete, poetul George Stanca —. 
știu, de asemenea, că poate n-aș fi avut 
o asemenea idee decît datorită dialogu
lui pe care, nu de mult, l-am avut cu Ma
rin Theodorescu și Adrian Pețringenaru. 
în birourile unei case de filme. Acești 
confrați, îndeosebi cel citat întâiul (Ma
rin Theodorescu). se gîndesc foarte serios, 
programatic, la realizarea unei filmoteci 
a (istoriei) literaturii române, impresio
nantă ca întindere tematică si ca arc cro
nologic. între primele idei : un film Ce
zura. altul Sărmanul Dionis. Dar de ce nu 
un film Emineseu ? am îptrebat, eu cy- 
tremurîndu-mă imediat sub povara pro
priei întrebări ? Un film croit cu geniu 
pe măsura geniului de la Ipoțești ar fi rel ■ 
mai puternic argument-capeană (în sen
sul înalt al cuvîntului de acaparare prin 
convingere, așadar prin confiscarea con
știentă a conștiinței spectatorului) pentru 
viitoarea. Sigură și dreaptă, cunoaștere îh 
lume, la adevărata cotă Si știmă, bine
meritate. a creației, eminesciene.

Scriu aceste rînduri în sperante de a 
•fi auzit de un scenarist si un regizor de 
geniu, cu trei ani mai devreme de... Măi 
avem timp (?)

CONSTANTIN CBIȘAN

Așteptam de multă vreme ca Petru 
Maier, o personalitate aflată parcă m 
continuă neliniștită căutare, incercindu-.se 
cind in imagine („Burebista ), cind în 
scenariu de film („Moara iui Călifar1) 
cind in regie („Trenul de noapte") și m 
tot acest timp in tentațiile prozei, să 
confirme marea doză de speranță ne care 
ne-o pusesem în marile și certele sale 
disponibilități artistice.

Iată că a venit și confirmarea cu fil
mul de televiziune „Borna" la care Maier 
este co-scenarist (alături de prozatorul de 
talent care este Vasile Neagoe despre 
care, cu firesc orgoliu, putem spune că 
„s-a lansat in paginile „Suplimentului li- 
terar-artistic al Scînteii tineretului") și 
regizor. O peliculă atent gîndită. bine

• structurată și articulată, cuceritoare prin 
noblețea sentimentelor patriotice pe care 
le desenează, prin imaginativul epicii pe

■ un subiect destul de frecvent în literatura
• noastră . (eliberarea ultimelor palme de 
pămînt românesc în urma actului de ia 
23 August 1944) declanșat de o idee su
gerată de povestirea lui Dumitru Radu 
Popescu. „Europa".

1 Un tînăr locotentnt și-o mină de sol
dați pornesc într-o misiune dificilă de 
infliltrare în spatele inamicului aflat in 
retragere. Grupul curajos care-și riscă 
viata aiunge in porumbăria unui conac- 
caStel destul de ciudat, in care un domn 
bătrin lăudindu-se că este conte italian 
și o frumoasă-enigmatică domnișoară Va
leria primesc în același timp o altă vizită
— aceea a ofițerului neamț Wachsmann
— un personaj crud, malefic și măcinat 
pe dinăuntru — care instalează în conacul 
eu hume parabolic („Europa") comanda
mentul corpului de armată german.

De aici suspansul, starea de tensiune și 
nervul acțiunii împărțită pe trei planuri 
Care interferează: grupul de români insta
lat clandestin in porumbar, gazdele — care 
se dovedesc pină Ia urmă altceva decit pă
reau, trup și suflet alături de armata ro
mână. in sfirșit, cinicul Wachsmann care 
ni-1 amintește pe Knapp din „Pasacaglia" 
lui Titus Popovici, Scenariștii au știința 
și ambiția de-a anima mereu acțiunea, 
de-a găsi puncte ineitante la diferite ni
veluri de expresie: o cină cu suspans în 
sufrageria domnului Petrino, cină la care 
rin ofițer german (excepțional jucat de 
Radu Vaida) sugerează cu mare finețe de 
expresie psihologia fascismului, filozofa
rea care ia forma scuzei și-a explicitării 
atrocității războiului : raportul Wachs- 
mann—Valeria. tipul de lat si de șantaj 
Pe care cinicul ofițer îl închipuie în jurul 
fetei (Elena Albu) ; vizita ofițerului ro
mân Toni înainte de-a pleca in misiune 
în casa ciudatei Silvia (Irina Petrescu) 
unde o aparent detașată de context și 
apolitică discuție despre tehnica desenu
lui, despre alb si negru, e un fel de pre
față metaforică, simbolică a conflictelor 
ce vor urma : un moș Costache (atit de 
expresiv. Petre Simionescu) care cară in 
căruța lui țărănească un soldat român 
devotat pină la sacrificiu, plecat să mi
neze un tren dar și să pună la locul ei 
borna graniței române, borna cea simbo
lică.

Sînt' rolurr fără prea mult text dar 
foarte concludente la nivelul expresiei 
actoricești.și-n economia filmului —Sorin 
Postelnicu, Florin Călineseu. Țudorel Fi- 
limon. Ion Albu, apoi o apariție de marcă 
(cum deja ne-a obișnuit acest actor cu 
stofă cu totul specială) Petre Nicolae. .in 
sfirșit convingător în rolul său de om 
care joacă un rol — Ion Pavlescu. Din
colo de toate Andrei Finti se remarcă 
iarăși prin doza de paradox pe care-o 
toarnă în retorta in care arde, nefericit 
și rău. personajul său.

. O sumedenie de sugestii și gărelnițe de 
toate felurile completează filmul. îl fac 
atracțios, emoționant, patetic și memora
bil : muzica iui Andrei Covaci și acel 
leit-motiv trist, nostalgic, cîntat superb la 
pian de Verona Maier, felul in care în 
discuțiile românilor apare mereu gîndul 
la vremile de pace, la brazda de pămînt, 
acel „Ia noj în sat" superb blazon de no
blețe care ne aduce laerimile-n ochi, ob
sesia sonoră si vizuală a unui tren rare 
(vine ?, pleacă ?) duce eu sine simbolul 
războiului însuși.

Episoadele de film si cele de platou 
-s-au îmbinat, s-au completat șugerînd o 
atmosferă, creînd o tensiune si întreti- 
htțid-o. dind veridicitate acestei povesti 
cu patetisme și răsturnări de situație, cu 
un patriotism de substanță si o imagine 
de zile mari semnată de un mare talent 
într-ale operatoriei : Traian Rocșoreanu.

Petru Maier s-a dovedit un regizor ma
tur. optînd .pentru o simplitate eficientă, 
într-o mixtură bine aleasă de emoție, fi
lozofare si acțiune tensionată. Formația 
de operator a regizorului (ca și în alte 
cazuri, ca de pildă la Nb-olae Mărgineanu 
ori 1 Dinu Tănase) s-a făcut simțită prin 
miza pe imaginea convingătoare, unghiu
rile uneori insolite de filmare, cadraje și 
unghiulatii cu evident rol în sugerarea 
unei atmosfere.

Unele scene din „Borna" sînt minuțios 
gihdite alcătuind în sine adevărate biju
terii.: Antologică ne-a părut cina de la 
conac desfășurată pe un tic-tac de pen
dulă simbolică, sub veghea unui tablou 
care, păstrează o taină.

„Borna" a fost în același timp o con
firmare și o promisiune pentru viitor.

CLEOPATRA lAMUNflU

spectatorului.de


cetind i/toria 
românilor 
Recunoașterea internațională 

a Marii Uniri din 1918

4. în volumul IV din 1918. 
Mărturii. Desăvirșirea unității 
național-statale a poporului 
român. Recunoașterea ei in
ternațională există un impor
tant raport diplomatic al mi
nistrului plenipotențiar al Fran
ței în România. Saint-Aulaire, 
transmis ministrului afacerilor 
externe francez. Stephen Picon, 
la 4 octombrie 1919. Notele lui 
Saint-Aulaire sînt de fapt 
consemnate dintr-o vizită pe 
care o efectuase în Transil
vania.

„Din lipsă de timp — rela
tează ministrul Franței la 
București — sau pentru a evi
ta manifestări care riscam să 
mă pună în încurcătură, din 
cauza stării delicate a proble
melor românești. refuzasem 
pînă acum invitațiile presante 
ale Consiliului Dirigent din 
Transilvania".

Prilejul se ivește după o că
lătorie la Budapesta. cînd — 
în drum spre București — po
posește zile întregi prin loca
litățile transilvănene. Altmin
teri. Saint-Aulaire însuși măr
turisește că o asemenea vizită 
nu trebuia amînată : „Nu îmi 
mai era posibil să mă sustrag, 
fără prejudicii grave aduse in
tereselor noastre, cînd toți cei
lalți reprezentanți ai Antantei au 
parcurs deja Transilvania, fără 
șă fi fost de altfel invitați, și 
cînd misiunile economice en
gleze și americane se dedau 
acolo la tentative de acaparare, 
care ar fi interesant să fie 
supravegheate șl. pe cît posi
bil. zădărnicite".

Diplomatul francez relevă că 
peste tot unde a călătorit in 
Transilvania, în cuvîntările de 
bun venit ale românilor „se 
reclama adesea unirea în pa
tria română «a tuturor fraților 
de neam care vorbesc aceeași 
limbă-... în școli și în primării 
am văzut numeroase hărți ale 
«Daciei istorice- care se întind 
mult peste Dunăre. Tisa și 

Nistru. învățătorii le comen
tează, arătînd că dacă românii 
au fost împinși spre periferia 
fostului lor domeniu, unde nu 
se mai află decît în minoritate, 
aceasta e ca urmare a coloni
zărilor organizate împotriva 
lor și care, spun ei. nu pot 
crea drepturi în favoarea opre
sorilor lor. Acest lucru — sub
liniază Saint-Aulaire — este 
suficient pentru a demonstra 
că Transilvania constituie va
tra cea mai arzătoare a națiu
nii române. care invocă aici 
doctrina drepturilor istorice".

Despre modul în care au știut 
românii să salute prezența în 
mijlocul lor â solului poporului 
frate francez. Saint-Aulaire are 
cuvinte de mulțumire : „Am 
fost primit peste tot cu un en
tuziasm unanim și spontan, 
cum n-am întîlnit niciodată". 
Ministrul francez este tentat 
chiar să facă o comparație : 
„Astfel. în țările de sub pro
tectorat francez. în Maroc în
deosebi. tot efortul adminis
trației. combinat cu loialitatea 
și docilitatea - populațiilor in
digene, este incapabil a orga
niza In onoarea reprezentantu
lui guvernului francez mani
festări comparabile cu cele ale 
căror obiect am fost".

în privința ospitalității tra
diționale românești. Saint- 
Aulaire are și alte amintiri 
deosebit de plăcute : „Nu voi 
menționa toate primirile care 
aveau. într-un anumit grad, un 
caracter oficial. între acestea 
fiind cuprinse si cele care 
mi-au fost făcute și de un 
mare număr de țărani venlți 
grabnic de foarte departe pen
tru ’ a aclama Franța. Dar voi 
nota, ca deosebit de emoționant 
și semnificativ faptul că. în 
toate satele străbătute cu auto
mobilul meu. populația mă în- 
t'mnina spontan cu aceeași 
căldură și că. ne tot parcursul, 
toți țăranii, indiferent de vîrstă 
și sex, părăseau lucrul la cîmp 

pentru a veni la marginea dru
mului ca să salute uniforma 
ofițerului francez care mă 
însoțea".

Ministrul plenipotențiar al 
Franței în România însemnează 
cîteva informații și asupra 
marelui act istoric românesc 
de la 1 Decembrie 1918. cu 
care ocazie suprasolicită, evi
dent, rolul tării sale : „De alt
fel, proclamarea independentei 
Transilvaniei și a Unirii sale 
cu România a coincis cu in
trarea trupelor armatei fran
ceze de la ■ Dunăre în 
România...

De atunci, tot datorită Fran
ței și la intervenția generalu
lui Berthelot, a fost eliberată 
Transilvania în mod integral și 
efectiv, prin suprimarea liniei 
de demarcație arbitrară a ar
mistițiului încheiat cu Ungaria, 
ce menținea o mare parte a 
regiunii sub dominație ungară, 
care. încurajată în acest fel de 
Aliați. se deda la cele mai mari 
atrocități, că represalii la pro
clamarea independenței".

Și o altă mărturisire a di
plomatului francez. judicioasă 
— cu tot interesul particular 
pe care nu se sfieste să-l de
clare pentru patria sa : „în 
sfîrșit, atașamentul Transil
vaniei pentru Franța este cu 
atît mai profund, cu cît ea era 
naționalitatea cu mult cea mai 
oprimată din toată Austro- 
Ungaria...

Observațiile mele personale 
mi-au întărit convingerea, de 
altfel generală aici, că Transil
vania. fiind elementul cel mai 
puternic și cel mai omogen al 
României Mari, este chemată 
să toace în curînd acolo rolul 
conducător. Menținerea si con
solidarea preponderenței noas
tre în noua Românie deninde 
deci, în mare parte, de ceea ce 
vom face pentru cultivarea 
simpatiilor fierbinți ale Tran
silvaniei".

Pentru a consolida și dez

volta influența franceză în 
Transilvania, Saint-Aulaire era 
de părere că trebuia acționat 
în trei direcții. Prima': „Din 
punct de vedere universitar 
este cazul să se aleagă cu cea 
mai mare grijă și să se tri
mită cît mai curînd posibil 
profesorii ce ne-au fost ceruți 
pentru Universitatea din Cluj".

Din punct de vedere econo
mic, diplomatul francez con
sidera necesar „să se zădărni
cească tentativele de acapa
rare ale americanilor și engle
zilor. ale căror misiuni inundă 
Transilvania. Consiliul Diri
gent asaltat de cererile lor de 
concesiune le ignoră, invocînd 
că puterea sa este tranzitorie 
șl că singur guvernul României 
Mari, ce va fi format după 
alegerile viitoare. va avea 
drentul să angajeze viitorul 
țării în domeniul economic".

Din punct de vedere politic, 
opina Saint-Aulaire. era „im
portant de urmărit . evoluția 
Transilvaniei, întrucît ea va 
fi unul din principalii factori 
ai dezvoltării României, chiar 
dacă nu o va domina în tota
litate.

în conformitate cu noua lege 
electorală. Transilvania era 
chemată să numească 205 de
putat! fată de 240 pentru 
Vechiul Regat. Dar dacă, așa 
cum este prevăzut, o narte din 
cei 26 de denutați ai Bucovinei 
si din cei 96 de deputați a! 
Basarabiei se raliază blocului 
transilvănean, acesta va avea 
majoritatea în viitorul Parla
ment. Faptul că, cu prilejul 
ultimei crize mlnîst«rîaio. 
dl. Iul>u Maniu. președintele 
Consiliului Dirigent transilvă
nean. a fost desemnat nrimul 
să constituie guvernul, demon
strează importanta dobîndită 
d^ln de transilvăneni în viața 
politică românească".

Ministrul francez se arată 
s'gur de influenta tării sale 
asupra României desăv'rșîte 
ca unitate național-statală în 
granițe’» sale etnice strămo
șești. FI afirmă în cunoștință 
dn cotiră cum criza raporturi
lor dintre România si Alinți 
n-a produs nici o d°f“ctinno 
alarmantă. Dimpotrivă, notează 
amiiaat ; „Conducătorii români. 
i"formati de presa narirta- 
nă. învinuiesc Statele Unite, 
donlînvînd faptul că Franța 
este dezarmată împotriva a 
ceea ce toată lumea de aici 
numește «înșelătoria Standard 
Oii-. Cît îi privește pe țărani, 
pe care dominația ungară l-a 
făcut foarte neîncrezători, ei 
cred că notele adresate guver
nului român de Conferință sînt 
falsuri germane făcute pentru 
a învrăjbi România cu Franța".

în concluzie, desprindem din 
acest raport diplomație ine
rentul caracter particular al 
informațiilor și observațiilor de 
interes pentru țara al cărui re
prezentant în România este 
Saint-Aulaire. însă dincolo de 
acest aspect, ies cu pregnanță 
în evidență cîteva idei privind 
recunoașterea internațională a 
Marii Uniri românești din 1918. 
Anume : ministrul unuia din 
marile state ale Antantei vizi
tează Transilvania în mod ofi
cial după memorabilul act de 
la 1 Decembrie 1918. gestul său 
reprezentînd adeziunea Fran
ței la Unirea românească ; 
Saint-Aulaire reține ca • pe un 
dat istoric drepturile românilor 
asupra pămînturilor străbune și 
consideră Transilvania de-ade- 
văratele revenită la patria 
mamă România : în fine, ple
nipotențiarul Franței are nu
mai cuvinte de elogiu pentru 
românii transilvăneni și pentru 
rolul de frunte ce-1 vor juca 
în viata românească postbelică.

Statul român continua. în 
toamna anului 1919. sâ se 
onună din toate puterile rapa
cității monopoliste americano- 
engleze. Sabotată la Conferința 
de Pace. România se confrun
ta acum cu amenințările față 
de bogățiile solului și subsolu
lui său. Iată, spre exemplu. u.n 
pasaj concludent dintr-un ra
port al aceluiași Saint-Aulaire, 
remis șefului diplomației fran
ceze, la 7 octombrie 1919 : 
„Dl. Brătianu mi-a comunicat 
un anumit număr de documen
te. ca să spun așa. dovezile 
tentativelor cunoscute aici sub 
numele de «șantaj american» 
si care constă în înfometarea 
României în cazul cînd va 
refuza să livreze bogățiile sale 
petroliere Societății Standard 
Oii".

Pentru ca două zile mai apoi, 
plenipotențiarul francez să ra
porteze din nou : „Americanul 
Hoover intenționează să aver
tizeze Consiliul Suprem al Con
ferinței de Pace că orice pre
siune economică exercitată 
asunra României este ineficace, 
deoarece noua recoltă din 
România face că această tn-ă 
să fie independentă in privința 
aprovizionării, cel puțin pentru 
5—6 luni".

Hotărît lucru, nu le-a fost 
ușor românilor să impună 
areopagului păcii de la Paris, 
Unirea înfăptuită prin ei înșiși 
in 1918. după cum nu le-a fost 
ușor nici să reziste campaniilor 
imperialiste atingătoare de In
dependența politică și econo
mică a statului național-unitar.

STELIAN NEAGOE

Un tinăr autor, o carte

Nicolae Panaite — „Norul de marmură", 

Editura Cartea Românească, 1981

O poezie de o muzicalitate 
stranie serie Nicolae Panaite 
(Norul de marmură, Ed. Cartea 
Românească. 1981 și Alergarea 
copacului roșu, Ed. Junimea, 
1985). Nu este vorba de inefa
bilul versului minulescian, evo
cator de exotice escapade ale 

* spiritului, nici de bolovănos- 
savantul ritm arghezian, ci mai 
curînd de un „aer" misterios, 
de o stranietate jucată pe scena 
vizionarlsmului fantast. Nicolae 
Panaite cultivă sonoritatea vi
brantă, gravă ca substrat al unui 
discurs poetic concis, alegoric, 
ispitit de imagistica mitologică; 
șarpele, oglinda, pelerinul, um
bra, flacăra, îngerul sînt perso
naje invocate de autor cu aju
torul descîntecului, al incan
tației.

Realitatea exterioară este,ex
clusă din „raza de acțiune" a 
poemului, iar atunci cînd inter
ferența se produce totuși, lumea 
fizică pare a cădea într-o tran
să culturală, contaminată, cu 
alte cuvinte, de precedentul 
cultural strivitor, asaltată de 
modelele literaturizante prezen
te la tot pasul ; strada, autobu
zul. întunericul, materia in for
mele ei nesfîrșite. labirintice 
isînt în permanență raportate, 
mediate, conștientizate prin di
mensiunea lor literară, cultu
rală. livrescă.

Ferite de contactul cu coti
dianul alert și zgomotos, ver
surile lui Nicolae Panaite sînt 
„fragmente" — după cum Ie nu
mește chiar autorul — sfărîmate 
din metopolele unei memorii 
coborîte din mit. din timpuri 

străvechi, imemoriale. Aceste 
așchii pline de sugestii mitolo
gice, marcate de dlscontinu'ta- 
tea rememorării Imperfecte, a

mestecate cu tot felul de remi
niscențe livrești constituie ma
terialul arheologiei poetice din 
care poetul reconstituie emoția 
în stare pură, neafectată de 
„convențiile" scriiturii : „...ne- 
maigăsind nici o urmă / Gonașii 
se-ascunseseră... / Vipere blînde 
le sărutau picioarele — gonașii 
I Cădeau pe rînd în somn înde
lungat; / De cealaltă parte a 
rîului / Corăbierii îmbătrâneau 
așteptînd, / Peștii zăceau în nă
voade — / Copiii plîngeau; II 
Prima întoarcere începuse de
mult, / Cei ce se-ntorc și acum 
se întorc ; / Mereu se întorc — 
/ Vipere blînde le sărutau pi
cioarele". (Fragment, pag. 5).

„Suprafața", procentul derizo
riu de aisberg accesibil simțu
rilor. masca de forme și culori 
a lumii fizice nu sînt decit 
„siluetele" împietrite ale unor 
fîntînl abisale ce comunică in 
secret cu o lume a subteranei 
conștiinței și. deopotrivă, a ma
teriei : „De multă vreme, bunu
le prieten. / Mă întrebi despre 
un plop care plînge. Și iată: / 
Rădăcinile lui piaptănă fluvii de 
întuneric. / în delta-i imensă, 
peștii veghează. / / E o mare 
hohotire de pace. / / — Nu vezi 
lingă plopul care plînge 7 Co
piii cum se joacă, 7 Dar plînsul 
cade în supunere / Si-aturmf, 
înspre casele lor. ! Copiii se în
torc pe o dîră de lacrimi" 
(pag. 7).

Femeia zăoezii, scribii care 
„se joacă de-a iarna", orbii 
.cititori de balade". Clopotarul 
care „nu mai cunoaște semnele", 
bătrînul Olah. „îngerul cu tăl
pile goale", dansatorul căzut în 
decrepitudine ies din cînd în 
cînd la suprafața poemului, ai
doma unor scufundători de mari 

adîncimi, purtînd asupra lor în
semnele lumii de dincolo, po
doabele reci, înghețate ale ne
ființei, ale eternelor rătăciri și 
întoarceri prin coridoarele sub
conștientului, ale unor prototi
puri ideale pe care memoria în
cearcă zadarnic a le reactualiza 
bîjbîind după perfecțiune, ale 
existenței închise în „cușca" 
fatum-ului. Umbre și șoapte, 
siluete abia conturate și foșne
te, apariții coșmarești se cer în
trupate de cuvintele poetului pe 
scena de o clipă a emoției poe
tice. Aidoma pelui ce conversea
ză cu spiritele, ori la fel cu cel ce 
invocă duhurile, poetul are per
manent în față spectrul primej
diei la care se expune : „Un 
șarpe orb și nevinovat t îmi 
sălășluiește pe umeri; un șarpe 
/ îmi mîngiie fruntea — fruntea 
mea i începe să ardă". (Poem, 
pag. 16).

Cel .mai adesea însă, cuvintele 
par să-și fi pierdut taina, ca

pacitatea primordială de a crea 
lumi, viață devenite „colb in
vizibil", „sunet al lutului" ele 
aparțin unei lumi spre care căi
le firești de acces par sfărîma
te, interzise, pierdute. însuși cel 
care ie cunoștea înțelesurile 
străvechi pare a trăi o amnezie 
ruinătoare. Uneori atmosfera 
poemului este, sub acest aspect, 
crepusculară, de sfîr.șit de lume 
datorat neputinței de a o des
cifra, de a o „citi" și în
țelege. Chiar „vechea" oglin
dă purtată de-a lungul unui 
drum își pierde ca'nacitatea de 
a reflecta devenind un simplu 
suport, un simplu vehicul 
(acum dezafectat, imobil) de 
transportat frînturi de imagini 
al căror înțeles nu se mal în
cheagă într-un întreg: „Drumul 
are la capăt / O mare oglindă. 
/ Pelerinul și-aruncă veșmîntul. 
/ în fata ei // (Ce poate să 
facă...? Dar ce se poate face t 
Dincolo de libertățile cuvîntu- 

lui ?) / / Nu mai știe pelerinul 
plînsul dimineților / Și luna n-o 
mai zărește / Pe ape / / Oamenii 
se îndepărtează / Dar el pri
vește amiaza într-o oglindă / 
La capătul drumului". (Drumul).

Reflexul divorțului dintre o- 
biectele lumii materiale și nu
mele lor (golite de-acum de 
orice fior originar) îl constituie 
un anume tip de „fetișizare" 
(calitățile obiectului sînt exage
rate în plan cosmic — caracte
ristică definitorie pentru o etapă 
de creație a unui remarcabil 
poet ca Vasile Petre Fati), așa 
cum se întîmplă în această ele
gie gogoliană, plină de un ab
surd tragic, tulburător : „Vine 
iarna; cu paltonul meu negru. / 
Da cu paltonul meu negru, / 
Te-acopăr. / / ...Nimic mai fru
mos ca paltonul meu negru. / 
Pe care în primăvară /Fiarele 
îl tîrăsc / Pe la margini de 
codri". (Elegie).

Dincolo de aceste trăsături 
destul de discrete. Nicolae Pa
naite rămîne un reflexiv, un 
Introvertit prudent, fără „seîn- 
teie" imagistică, fără insolentă 
metaforică. Substratul mitic la 
care versurile sale fac anei este 
mărea unei gravități funciare, 
fragmentarismul trădează, pînă 
la urmă, absența energiei de a 
construi. Observațiile formulate 
acum sînt întărite îndeosebi de 
lectura ultimului volum de ve
suri apărut? Alergarea copacului 
roșu, unde o serie de procedee 
și mărci stilistice, deopotrivă cu 
unele teme sînt reluate în mid 
excesiv. Mai mult chiar, tenta
ția snre necnnosniitil imemo
rial. snre întunecimile arhai-e. 
snre tărîmul mitologic pare «ă 
se fi atenuat în prezenta unei 
retorici discursive, prozaice. ,.e- 
seistice". Doar snre sfîrșitul vo- 
înmnlui. în zece mode de pu
gilat cu Poemul. Nicolae Panai
te nare a reveni la „forma" 
pontică din începuturi.

Oricum, dincolo de avatarurile 
lir’cii sale. Rîng. ciclul final al 
ultimei sale cârti, atrage aten
ua că autorul nu are de gînd 
(si nici nu ar trebui) să arunce 
prosopul.

TRAIAN T. COȘOVEI



• A. ION, Birlad. Elegantă și me
reu încordată, poezia dv. seamănă cu 
un cal de rasă "scos la defilare : 
„Ce sete de-altituJini e-n fluviul tău

de mană 
Țișnită din ea însăși ! Cu aur

se înscrie 
Adevărata cartă din care, ca pc-o 

vrană,
Poemul meu se-mbată. In magma 

aurie, 
E-o risipire-n daruri de primăveri

— goldană — 
(Dar numai darul-vină dă roada cea 

mai vie).
Aud zvîcnindu-ți pasul de Edelweiss 

pe Omul 
Și-i dureros cînd cade pe stincă 

o petală), 
Dar pe dureri surpate de veacuri 

este omul 
Un voievod lui insuși născut 

din verticală." 
Cine sînteti și cu ce nume vreți să 

semnați (pentru că intenționez să 
public la Antologie poemele Vas 
capilar și Sorii din adincuri) ?
• G. ELIAN, Moreni, Dîmbovița. 

Aveți dreptate, ati progresat. Dar 
unele poeme sînt încă evazive, scrise 
fără elan. Cel mai expresiv — poate 
și din cauza intensității trăirii — este 
Să murim împreună :
„Nu pleca I... e incă vară in sălcii, 
eolinele-și odihnesc făptura 
in unda domoală a torsului tău 

ca-ntr-o psalmodiere 
pe altarele unde picură ceară din 

mere domnești. Nu pleca, 
hai să mușcăm amindoi 
cu sete din miezul lor. Va răsări luna, 
noi ne vom găti de moarte, 
cineva ne va strînge cenușa în urne 

de bronz,

în pagina

Din fișierul bravului pitic

A fost o vreme cînd o carte cu un cît 
de mic defect îmi provoca panică, săream 
din fotoliu, alergam la librărie, comple
tam lungi formulare, iscăleam și. victo
rios, aduceam acasă exemplarul „normal". 
Ce eroare ! Cu vîrsta am început să a- 
preciez. să aștept chiar, nerăbdător, aces
te surprize. Nu-i vorba de plăcerile „mi
nore" : pagini inversate (o, bucuria de a 
te strecura ca printr-un labirint !). pagini 
întoarse (o. rotirea opului în aer. satis
facțiile de jongleur !) etc. Mă refer la 
cele „majore" ! Un capitol e legat de 
două ori : citești cu un interes crescînd, 
verifici imediat reacțiile diferite la ace
leași cuvinte, de fapt nicidecum aceleași, 
ci altele, desigur că altele ! Pagini albe, 
față în față sau intercalate — deliciu ! 
Hazardul ți-a dăruit un text unic, scăpat 
de sub mîna de fier a autorului ; visezi 
îndelung... Am ajuns chiar, dacă volumul 
e din nefericire intact, să sar citeva foi, 
la întîmplare, și să mă abțin întotdeauna 
de la ultimi, creindu-mi astfel lecturi 
nesfîrșite...

★
Personajele lui Dostoievski mușcă. Sta- 

vroghin mușcă urechea guvernatorului 
Ivan Osipovici (cazul cel mai celebru !). 
Cămătăreasă Aleona Ivanovna, văduva 
de arhivar, mușcă de deget pe seră-sa, 
Lizaveta. Kirillov mușcă și el degetul mic 
al miinii stingi lui Piotr Stepanovici Ver- 
hovenschi. Am senzația netă că și alții 
practică obiceiul sau măcar simt nevoia 
(Rodea!). De verificat în DPD-ul lui
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Dacă tot am scăpat de cupele europene, s-o spunem pe-aia 
dreaptă : de data asta, nu era de noi ! Ajunseserăm așa de 
mari, că nu ne mai încăpeam în ghete și pre unde-ntorc&d 
capul numai de fotbaliști de vază dădeai, echipați „a la 
carte", plimbarisiți mai ceva ca sateliții în jurul Pămîntului, 
dar căzuți pe teren ca din lună ! Pînă în primăvară, cînd 
ne propulsam cu motoare cu aprindere internă, trăgeam în 
sus. la constelații, ha le și cuceream, ca Steaua, dar cînd 
ne-am văzut cu marea Cupă, s-a-ntors titirezu’ în 
sens invers, dovadă că (tot) Steaua, cea care fă
cuse deunăzi 0—1 la Bruxelles și 3—0 la București, a 
ajuns de Vioeversa : 0—3 la Anderlecht și 1—0 în Gheneea. 
Ostășește vorbind, la loc comanda ! Că n-o să dea nimeni 
goluri pentru noi și nimeni n-o să ni se plece-n față, numai 
pentru că am fost cei care așa si pe dincolo !__ Craiova cea
vestită, care fuse și ea oe fuse, nu mai e demult ce fuse 
și peste atîtea rînduri subțiate și atîtea ghinioane, s-a dăruit 
și cu Dundee United, pe care nu și-ar dori-o adversară nici 
Selecționata lumii. 0—3 la Dundee, 1—0 în Bănie, onoarea 
a fost salvată dar. decît așa onoare mare, mai bine o cali
ficare micuță !.. Pajii din Regie s-au ridicat pe umerii be
rarilor din Gând și n-a lipsit mult să se împli-

va chema iarna, 
tlrînd peste jarul scrumit 
două straie de nuntă 
cutremurător de curate.."
• OCTAVIAN NECHITI, Sîngeorz- 

Băi. Nu pot să vă răspund decît în 
cadrul acestei rubrici. Ca să trimit 
scrisori fiecărui corespondent în par
te aș avea nevoie de mai multe vieți.

O R.M.G.B., Slatina. Vă rog să vă 
dactilografiat! textele.

CEHAGLD 
prin___

corespondență
• MARIAN BRAILEANU, Focsani. 

„Poezia modernă nu are nici o va
loare. De ce o încurajați ?“

Am făcut-o fără să-mi dau seama. 
Vă mulțumesc că mj-ați atras atenția.
• GABI AVRAM, Iași. Aveți mul

tă fantezie, dar o lăsați nesuprave
gheată :
„Dar, vai, oasele mi s-au prins

de lucruri 
ca laptele acru de oale"
• ADRIAN T., Fălticeni. în zadar 

îmi trimiteți o întreagă documentație 
pentru a-mi dovedi că Titanicul 
s-a scufundat în apele mării Labra
dor și că epava lui nu poate fi azi 
decît „rece". Versul dv. (pe care l-am 
mai citat și data trecută) tot nereușit 
rămîne :
„Azi Titanicul rece erupe spre cer" 

întrebarea mea era ironică și se

Valeriu Cristea. Eventual, de dat un tele
fon. Mă și aud : „Alo !... Alo ! ! !... Cine 
mai mușcă în Dostoievski ?“

★
încercasem Idiotul pentru prima dată 

în 1959. Volumul avea o copertă neagră. 
Literele titlului, deformate, tremurînd 
parcă. în nuanțe albastre și galbene, te 
puneau de la început pe gînduri spăimoa
se. Ilustrațiile lui Jules Perahim (Mîșkin, 
Nastasia Filippovna. Ippolit, Lebedev 
etc.) șocau și ele. O vedeam pe însăși 
Nastasia Filippovna, gîndiți-vă ! Rămăse
sem buimac. îmi repetam că așa ceva 
nu-i posibil 1 între timp mă îndrăgosti
sem dureros de Nastasia. Iar lectură, iar 
uluire neputincioasă. Semăna a basm

Cronica 

literara 

în linii 

frînte

de UNU 

-i

* 

ț 
nească pronosticul avansat de noi în sîmbăta trecută. Am } 

văzut cu ochii mei cum Hagi-spiridușul a răsucit-o printre ț 
belgieni, potrivindu-i-o lui' Gino, vîrful de atac, care t 
a-nscris cu un șut de kinogramă. Era 1—0 în deplasare, ’ 
după 17 minute de joc, și mă vedeam ajuns în turul III cu l 
unii dintre preferații mei. Dar. în burnița flamandă de sub < 
reflectoare, fata meciului s-a schimbat de la o repriză la ț 
alta, adueîndu-ne vîntu-n piept și . prilej uindu-i extraordi- t 
narului Cristian citeva momente de cert iluzionism. Bravo, ' 
bravo, bravo. 1—1 pe scrîșnitelea din dinți și nu ne-a mai 
rămas nimeni de care să ne interesăm în meciurile euro- i 
pene, că ai lui Dinamo s-au oprit din capul locului. Precum ) 
vedeți, e gata ! Ce-am avut și ce-am pierdut !? O cupă de 
poveste, o echipă de legendă și alte două-tnei care puteau 
speria Europa, dacă... Dacă și cu parcă sînt. însă, probleme 
care nu țin de fotbal, unde totul se numerotează pe goluri, 
cum o să fie și miercuri, in Spania, unde naționala regă
sește Sevilla Stelei. Și oe ne-am bucura să fie ca la 7 mai ! 
Hai România !...

cu parcă

HORIA ALEXANDRESCU

I
Vasile Petre Fati, Peripeții de vacanță, Editura Sport-Turism, 1936.

Pătrunzînd ca scriitor în lumea vacanței, Vasile Petre Fati n-a renunțat 
la nimic din solemnitatea lui caracteristică.

Dacă și

referea la ce se întîmplă în poezia 
dv., nu la ce s-a întimplat în reali
tate.

• DIANA STEFANIA SICHIM, 
l'lorcști, Prahova. Dragostea trăită 
de dv. a avut, probabil, dramatismul 
ei, dar nimic din acest dramatism 
n-a pătruns in poezie, care este alcă
tuită din expresii conventionale, lip
site de putere evocatoare :
„Ai apărut neașteptat 
In al vieții mele prag 
Și am rostit infiorat :

Mi-ești drag..." etc.
• ADAM și DANIEL, Reșița. Am 

descifrat cu greu dactilogramele 
șterse, neclare, dar m-am simtit 
răsplătit de faptul că schițele dv. sint 
scrise cu umor. Ar fi bine să le 
revedoți. să eliminați unele formulări 
naive, să le bateti din nou la mașină 
și să mi le retrimiteti, însoțite de 
citeva date despre dv.
• IONEL AȘTEFANOAIE, Halînga, 

Mehedinți. Scrieți cu greșeli de orto
grafie, ca un copil de clasa întîi. 
Aflîndu-vă în această situație jenan
tă, cum vă închipuiți că puteți deveni 
scriitor, adică un om de la care mii 
de alti oameni învață să se exprime?
• EMIL SINESCU, Balș, IULIU 

DRAGHICI, București, NICOLAE 
MARIUS, Ploiești. Textele nu au 
nici o valoare.
• DAN STARCU, București, MA- 

RINELA IONESCU, Slatina, UN FA
GURE DE MIERE, Deva, OVIDIU 
ISACOVICI, Breaza, Suceava, DAN 
MARȘCU, Bacău (?), DANIEL MA
RIN MOȘOIU, Zalău, ELA GH1TEA- 
NU. Ploiești, CORNEL STOICA, Plo
iești. PAUL CRINESCU. București. 
Aveți o anumită înzestrare pentru 
literatură, rămîne de văzut cum veți 
evolua.

ALEX. ȘTEFANESCU

răul! în 1965, în B.p.t., Idiotul reapărea 
cu o prefață de Lucian Raicu. Citeva fra
ze (riu le divulg !) ale criticului m-au 
scos dintr-un fel de năuceală bizară. Lu
cian Raicu îmi dăduse cheia în care tre
buia citită cartea. Apoi am reluat. Idiotul 
(numai în ediția din B.p.t. deși traducerea 
din Opere e „revăzută" !) cu un soi de 
îneîntare nemaiîntîlnită. de cîte trei ori 
la rînd. non-stop. ca pe un poem. Să nu 
uit : în 1972. cunoscindu-1 pe Mircea Di- 
nescu, i-am descoperit în tașca de porum
bel (pe atunci !) voiajor o cărțulie. între- 
rupindu-se din recitarea propriilor poezii, 
poetul mi-a povestit fermecat prefața lui 
Lucian Raicu ! ! !

EMIL BRUMARU

ANTOLOGIA
cenaclului
prin corespondentă

Miron Manega
Un tînăr slab, cu mustață a venit în 

urmă cu citeva săptămini la redacție și 
mi-a făcut o mărturisire :

— Sint un mare poet ! Dacă nu mă a- 
jutati să public, dv. aveți de pierdut, 
nu eu !

Tinărul se numește Miron Manega, lu
crează ca electromecanic la „Telecon- 
strucția" în București și nu este (cel pu
țin deocamdată) un mare poet, dar are, 
în orice caz, talent și, in plus, pare un bun 
cunoscător de poezie. Pare însă și un re
cent cunoscător de poezie în sensul că se 
Iasă influențat cu prea multă ușurință de 
stiluri poetice care pentru el reprezintă 
niște „descoperiri". Rămîne de văzut ce 
va face de acum înainte.

MIGRAȚIE DIN SOMN

Ni se fărîmă digurile cînd 
Imaginate păsări le-nfioară, 
Pentru a mia — sau a cita oară ? — 
(Dar tot mai rar) — din somn alunecînd, 
Pe dinăuntru ne dizlocă magme 
De visuri, niciodată răbufnind, 
Doar uneori, ca dintr-un vechi colind. 
Vin fluturi mari și ni se sting in palme. 
Si uite-așa te descompune visul. 
Ca un venin albastru, ca un vin, 
Rămin din tine miinile și scrisul
— Fragilă raclă-a timpului puțin — ■„ 
Să te sfîșie-n zori, anahorete. 
Se-ntorc din somn cumplitele egrete.

MIC ÎNDREPTAR DE CĂLĂTORIE

...Vom face această călătorie 
cu o corabie desenată pe zidul cercului. 
Va fi condusă de fiul meu 
pe care, dacă nu-l știți, 
nici n-o să-1 știți vreodată, 
pentru că foarte curind 
celălalt fiu al meu 
care nu s-a născut încă, 
îi va lua locul, 
Iar dacă fiul meu 
(care nu s-a născut încă) 
nu se va mai naște, 
va preda comanda 
fiului său 
și tot așa 
pînă cînd Strămoșii mei 
sau strămoșii zeilor lor 
vor striga :
Opriți-vă ! Ați ajuns.
POEZIA

Ea ea si cînd 
in Ioc să mori 
ar începe deodată să ningă.
INCENDIU

Izbucnit în vis 
incendiul cuprinse-n zori 
podgoriile.

INDIGO

Pui indigoul invers, pasă-mi-te, 
Ce-ai mizgălit se-ntoarce și te-nghite.

J

George Onica
Un campion de șah — George Onica, 

din Rădăuți — îmi trimite următoarea re
flecție : „îmi vine în minte S. Tarasch, 
redutabilul și dogmaticul campion de șah 
al Germaniei pe la finele veacului XIX, 
cu aforismul său : amenințarea este mai 
puternică decît executarea ci. în poezie e 
invers, nu ?“

Poemele care urmează acestui ingenios 
text, introductiv nu sînt mai prejos, cel 
puțin o parte dintre ele. Se caracteri
zează prin intuiții surprinzătoare și prin
ți-o radi călită te — uneori doar o stri
dentă — a formulărilor specifice unui 
autor care vrea de la literatură sau totul, 
sau nimic.

DANGĂT DE AUR

E toamnă
tandru 

un bolid auriu vine spre creierul meu 
în văzduh fenicși copii țipă 
genele zeului lungiTși-amare atirnă, ating 

apa...

CAI TRIȘTI

O țară de frunze se zbate în noapte 
și piere. Nebuloasa trece 
răstoarnă corabia argonauților... In zori 
un copil cu polen în păr se trezește

din somn 
și întreabă :
„dar conceptul de libertate al heliotropilor 
Cum se exprimă ?
Sau voința de putere a merișorului ?" 
Sau caii, caii albi, diafani, care pasc 

ciuperca înaltă 
și devin stafii..."

FIU AL AMURGULUI

Te vei întoarce 
rază de aur a ochilor mei de eopil 
negreșit 
vei intra prin orbitele-mi goale în trup 
vei lumina scheletul amar 
vei alunga demonii și liliecii vampiri 
și vei spune :
„bine-i acasă. în inima caldă a stăpînului"



Mărturii contemporane

„TITANIC-UL“CARE NU SE POATE SCUFUNDA )
în sfîrșit, nava a ajuns pe fund ; par

tea din spate s-a detașat complet în tirnp 
ce bagajele Si cărbunii s-au întins de jur 
împrejur ; ridicînd nori enormi de se
dimente, ceie două bucăți s-au așezat pe 
talpă și puțin pe babord, la vreo 60 de 
metri una de cealaltă. Era ora 2 si 27 de 
minute, in această luni, 15 aprilie»1912.

La 4 000 de metri adinclmd, într-o apă 
cu 4 grade, sub o presiune de 400 
de kilograme pe centimetru pătrat, 
epava dezarticulată urma să fie 
mormîntul definitiv al puternicilor și 
al celor săraci : cel al coman
dantului si al celei mai mari părți a echi
pajului său. al muzicanților și al zidari
lor, al dulgherilor, al infirmierelor, al 
țăranilor și al celor care spală vase : o 
mie de persoane în total, originare din 
vreo douăzeci de țări.

Călătoria inaugurală a Titanic-ului du
rase exact patru zile, paisprezece ore și 
șapte minute.

CERCETĂRI

Două anchete paralele despre naufra
giu. una condusă de Senatul american, 
cealaltă condusă de Ministerul britanic al 
comerțului, au ajuns în esență la aceeași 
concluzie : în ciuda tuturor avertismente
lor, pachebotul isi continuase drumul cu 
toată viteza pe o mare plină de ghețuri.

In acea epocă, companiile de navigație 
nu aveau decît o idee — să meargă îna
inte : ele țineau să asigure un serviciu 
rapid respectînd scrupulos orarele, chiar 
dacă aceasta obliga la o traversare, fără 
încetinire, a zonelor cețoase, a câmpuri
lor de gheață sau a flotilelor de vase de 
pescuit. Titanic a plătit tribut acestei 
nebunii.

Odată cu terminarea investigațiilor, 
puține lucruri. în afară de Publicarea 
cîtorva amintiri, au venit să îmbogă
țească raportul despre catastrofă. Totuși 
ea rămînea înscrisă în memoria colec
tivă. Astăzi încă, doar numele Titanic 
are mai multă rezonanță decît majori
tatea evenimentelor din istorie.

în 1955, lucrarea lui Walter Lord 
„A Night to Remember" a făcut cunos
cută tragedia unei noi generații întregi. 
Această carte a resuscitat oarecum. 
Titanic-ul. în 1956. lanțul de televiziune 
american NBC. i-a consacrat o emisiune 
realizată în 31 de studiouri cu 107 actori: 
doi ani mai tîrziu, s-a făcut un film cu 
același subiect.

Prima tentativă serioasă de reperare 
a Titanic-ului pare să fi fost cea a com
paniei canadiene de televiziune CBC, 
care, la începutul anilor 70, a. încercat 
să pregătească o expediție pentru a fo
tografia epava. F.a a eșuat, dar ideea a 
inspirat scriitorului C’"'" Cussler c»’«- 
brul său roman, din 1976. Raise the Ti
tanic ! (Repuneți pe linia de plutire 
Tilanic-ul !),, în care carcasa vasului 
«reparată» sub apă, este umplută cu aer 
ca să fie adusă la suprafață.

Oamenii de știință se interesau de 
asemenea de reperarea pachebotului și, 
în special. Robert D. Ballard, specialist 
în geologie submarină la Institutul 
Woods Hole. în 1971, el a propus să se 
utilizeze vehiculul de explorare Seaprobe. 
care aparține Societății Alcoa — o sanie 
prevăzută cu un aparat fotografic utili
zat pe platformele de forai — pentru a 
localiza epava și a face fotografii înainte 
de a coborî la bordul submarinului de 
explorare Alvin, caoabil să suporte pre
siunea care există la această adincime : 
dar el nu a putut să siringă fondurile 
necesare operațiunii.

Apoi, în 1980, texanul Jack Grimm, 
magnat al petrolului și pasionat de geo
logie, a anunțat că el era dispus să 
finanțeze o expediție.

La observatorul Lamont-Doherty de la 
Universitatea din Columbia, oceanograful 
William Ryan, interesat de proiectul lui 
Grimm, de care aflase din presă, și-a 
oferit ajutorul ; el propunea să se uti
lizeze un sonar (aparat de detectare și 
de comunicații submarine analog cu ra
darul și bazat pe reflexia undelor so
nore) cu măturare laterală remorcat pe 
fund și sugera texanului să-și asigure 
concursul unui om care ar putea fi pre
țios. Fred Snie®s. d» le Tnsiitutul . Ocea
nografie Scrips de La Jolla, din Califor
nia. Grimm a acceptat.

înainte să se îmbarce. Ryan a amintit. 
In cursul unei conferințe de presă, că 
sarcina era deosebit de grea, căci locul 
unde zăcea Titanic-ul era «cel mai 
perturbat din Atlantic din punct de ve
dere magnetic», pentru că el se găsea pe 
dorsala vulcanică «J», veche de 110 mi
lioane de ani. unde perturbațiile magne
tice erau deosebit de mari.

EPAVA ? SAU NĂMOLUL t

între 31 iulie și 16 august 1980, nava 
II.J.W. Fay, închiriată de Grimm, a 
făcut o hartă care reprezenta I 300 de 
kilometri pătrați de pe fundul Atlanti
cului de nord. Se distingeau cel puțin 
trei «ținte» ale- căror dimensiuni cores
pundeau cu cele ale epavei : dar o vio
lentă furtună a provocat pierderea mag- 
netometrului ; Spiess a făcut un altul, 
dar timpul continua să se strice ; hrana 
și carburanții începură să se împuțineze, 
și Fay a trebuit să se întoarcă la Boston.

Grimm era convins că următoarea ex
pediție, prevăzută pentru anul următor, 
va fi fructuoasă, dar nu a fost, cazul. In 
198.3 o a treia tentativă a trebuit să fie 
abandonată din cauza timpului urît.

In ciuda acestor eșecuri, Robert Ballard 
rămînea optimist. «întotdeauna am cre
zut, spunea el. că a găsi Titanic-ul nu 
era partea cea mai dificilă a problemei» 
și că cel mai greu va fi să obținem un 
film demn de acest nume.

Furtunile din Atlanticul de nord urmau 
să pună în curînd încrederea sa la o 
grea încercare.

Scafandru și explorator submarin bine
cunoscut, Ballard urmărea expedițiile 
lui Grimm cu sentimente amestecate. 
«Tentativele sale, a spus el, m-au .con
vins că, pentru a găsi Titanic-ul trebuie 
limitat cîmpul cercetărilor la o zonă de 
la 250 la 400 dc kilometri pătrați. pe care 
am avea timpul să o cercetăm în amă
nunțime.»

Pentru aceasta, el s-a adresat unei 
«vechi prietene. Franța», și a luat con
tact cu Jean Jarry și Jean-Louis Michel, 
amîndoi aparținînd de I.F.R.E.M.E.R. (In
stitutul francez de cercetări pentru ex
ploatarea mărilor) ca să încerce să or
ganizeze o expediție împreună. «Erau, ne 
spune el. specialiști ai mărilor adîncimi, 
oameni pe care ii cunoșteam și îi res
pectăm», Michel și Ballard au lucrat 
pentru prima dată în echipă în 1973, în 
timpul cercetărilor pe dorsala medio- 
atlantică, un mare lanț muntos submarin.

Pentru Ballard, pentru biroul ame
rican de cercetări navale și pentru 
I.F.R.E.M.E.R., căutarea Titanic-ului era 
mai ales ocazia de a încerca prototipuri 

■de vehicule submarine care vor aduce 
omului o «teleprezență» pe fundul 
mărilor.

Teleprezență era cuvjptul inventat de 
Ballard pentru a defini tehnologia de 
videocomunicare prin care omul va pu
tea să se proiecteze în minte la mari 
adîncimi fără să fie fizic prezent acolo, 
și specialiștii să studieze întinse zone 
submarine neexploatate, cu munții, fani
oanele și deserturile lor.

Michel, veteran al echipei de explorare 
submarină a marinei franceze, care cu
noștea deja bine istoria Titanic-ului, a 
dat să se studieze minuțios jurnalele de 
navigație și raporturile care se refereau 
la naufragiu. «Bazîndu-ne pe aceste date 
istorice, explică el, noi am delimitat pe 
hărțile noastre zona probabilă unde tre
buia să se găsească epava, undeva în- 
tr-un pătrat cu latura de vreo douăzeci 
de kilometri. în iunie 1985. după ce fran
cezii și americanii au aprobat expediția, 
noi eram gata de îmbarcare.»

Bailard și Michel erau neliniștiți în 
ceea ce privește vizibilitatea pe locurile 
naufragiului. «Sînt în această zonă, spu
nea Bailard, curenți submarini teribili 
care ridică nămolul, și noi ne întrebam 
ce vor realiza camerele noastre intr-o 
vizibilitate foarte scăzută».

Ei studiaseră cu atenție efectele mare
lui seism din 1929 care scuturase toată 
regiunea Marelui Banc din Terra-Nova. 
acolo unde se scufundase Titanic-ul : (Va urma)

mai multe cabluri telegrafice și telefo
nice submarine fuseseră tăiate, o enor
mă alunecare de teren care înainta cu 
aproape 60 km/h se produsese pe pan
tele platoului continental pînă la cîmpia 
abisală, la mii de metri mai jos.

«Noi ne întrebam în special. spune 
Rallard, dacă această alunecare atinsese 
epava și dacă imaginile retransmise vor 
arăta nămolul sau carcasa Titanic-ului».

Michel tși echipa sa au plecat din Brest 
pe 1 iulie, la bordul navei de cercetări 
Le Suroît, și au ajuns pe zona delimi
tată opt zile mai tîrziu : ei au început 
să «tundă peluza» adică să răzuiască 
meticulos fundul oceanului trecînd în 
paralel echipamentul de ascultare și de 
transmitere a imaginilor ca să scruteze 
fiecare metru pătrat.

La capătul untui cablu de mai multe 
mii de metri. Le Suroit'remorca o coloană 
de aparate de detectare. în frunte venea 
un vehicul lung de aproape 5 metri de
numit Poisson, care transporta sonari de 
măturat vertical și orizontal, care re
morca, la capătul unei lungi frînghii, un 
magnetometru destinat să destăinuiască 
anomaliile magnetice. Așa cum explică 
Ballard, «cu sonar-ul cu măturare ori
zontală, se caută o siluetă care poate 
corespunde părții principale a epavei ; 
în același timp, magnetometrul indică 
dacă este vorba de o masă metalică».

«Ne-au trebuit aproape două ore ca să 
poziționăm aparatura la vreo 45 de metri 
.deasupra fundului oceanului. explică 
Michel. De fiecare dată cînd trebuia să 
o transportăm din nou, aceasta ne lua 
tot atîta timp : puternici curenți de su
prafață ne obligau să o facem după fie
care trecere, să revenim la punctul nos
tru de plecare și să o coborîm din nou».

Apoi a venit o furtună și a trebuit să 
suspendăm operațiunea timp de 36 
de ore.

«I.a sfîrșitul celei de-a doua faze a 
cercetărilor, povestește Michel, noi tot 
nu găsiserăm Titanic-ul.

Noi cercetaserăm o zonă cu o suprafață 
de trei ori mai mare decît cea a Pari
sului, constataserăm că sistemele acusti
ce funcționau perfect, dar eram foarte 
decepționați».

Cercetările făcute de Suroît trebuiau 
să se oprească pe 7 august. în timp ce 
vaporul se pregătea să se îndrepte sore 
insula Saint-Pierre, în largul lui Terra- 
Nova, un curcubeu s-a format în sud : 
acesta părea de bun augur..

«EL I»
.La 13 august, Bailard și Michel se îm

barcau pe Knorr, navă de explorare a 
Institutului Woods Hole și, două zile mai 
tîrziu, plecau la bordul său către zona de 
cercetări.

Knorr este prevăzut cu un sistem de 
navigație prin satelit, datorită căruia co
mandantul său poate să determine, 
aproape la 100 de metri, poziția sa pe 
oricare mare a globului. El este, în plus, 
stabilizat prin elice numite clcloide, pla
sate orizontal sub carcasa vasului, una 
în față, alta în spate : sînt discuri care 
ies la suprafața carcasei prevăzute fie
care cu 6 aripi ale elicei asemănătoare 
vîslelor, implantate vertical, al căror 
unghi de atac ajunge să-l modificăm 
pentru a face să înainteze sau să dea 
înapoi vaporul, să-l deplasăm lateral de 
o parte sau de alta, sau să-l facem să 
se învîrtească pe loc.

Rolurile lui Ballard și Michel se schim
baseră : primul conducea operațiunile, cel 
de-al doilea comanda echipa de veghe 
de la miezul nopții la ora 4 dimineața., 
într-un post instalat la tribord în spate. 
«Se pune întotdeauna cea mai bună echi

pă la serviciul de cart, de la miezul 
nopții la ora 4», explica Bailard.

Zona de cercetări acoperea trei tere
nuri de tipuri diferite : un canion cu 
numeroase ramuri, dune de nisip care 
formează un peisaj destul de asemănător 
celui din Sahara și o zonă de depozite 
sedimentare probabil aduse acolo de seis
mul din 1929. «După elementele de care 
dispuneam, spune Bailard. noi credeam— 
că epava lăsase o dîră de resturi lungă 
de aproximativ 1800 de metri și orientată 
în mare spre o linie nqrd-sud». De aceea 
în locul unde trebuia «tunsă peluza», s-a 
hotărît să cercetăm terenul în sensul est- 
vest, ceea ce sporea șansele de a desco
peri rămășițele cu ajutorul camerelor vi
deo remorcate aproape de fundul ocea
nului. Două noi aparate de explorare sub
marină au fost utilizate, din care cel cu 
performanțele cele mai înalte era Argo, 
un submersibil în formă de sanie, de mă
rimea unei mașini, prevăzut cu puternice 
proiectoare și cu o a fiara tură video per
fecționată. concepută de Bailard la Labo
ratorul marilor adîncimi din Woods 
Hole.

Frenezia de început a cercetărilor a 
scăzut puțin cite puțin în cursul zile
lor. pe măsură ce scădea speranța de a 
găsi urma Titanic-ului ; se apropia mo
mentul cînd «fereastra meteorologică» fa
vorabilă urma să se închidă și cînd urma 
să se instaleze furtuna.

în noaptea de 31 august spre 1 septem
brie, la miezul nopții. Joan Louis-Michel 
a făcut încă o dată serviciul de cart în 
postul de comandă cu cei șase membri 
ai echipei.

Atunci, ochiul neobosit al lui Argo a 
început să transmită imagini unde se 
distingeau resturi ; grămezi gri de căr
bune și bucăți de țevi defilau pe ecranul 
video. «Ar putea fi el», s-a gîndit Michel 
revenindu-i deodată toată frenezia cău
tării. «Noi am privit cinci minute doar 
vor apărea alte vestigii, va spune el, 
apoi, deodată, a apărut imaginea, ușor de 
identificat, a unui cazan !»

Domnea o atmosferă de uimire și de 
îneîntare. Cînd Michel a spus : «Cineva 
ar trebui să meargă să-l trezească pe 
Bob Bailard». nimeni nu s-a mișcat ; 
clipa era prea copleșitoare. Cîteva mi
nute mai tîrziu. totuși bucătarul John 
Bartolomei a bătut la ușa cabinei lui 
Bailard. și-a strecurat capul prin crăpă
tură și a spus : «Băieții cred că ar tre
bui să coborîți». Bailard s-a grăbit să 
ajungă la postul de comandă și a desco
perit imaginea unui cazan pe ecranul vi
deo : «Acesta este !» a exclamat el.

Vestea s-a răspîndit pe vapor în mod 
fulgerător și postul a fost în curînd in
vadat de echipa de oameni de.știință și 
de membrii echipajului. Dar. un tehni
cian semnalînd prezența unor «obiecte 
mari» cu care Argo risca să se ciocneas
că. Bailard și-a dat seama că aparatul ar 
fi trebuit să «planeze» mai jos decît 
puntea Titanic-ului și de aceea a dat or
din să-1 ridice : trebuia localizată exact 
epava, trebuiau reperate coșurile, trebuia 
să se determine ce rămăsese din supra
structură..

Prezentare și traducere de 
ILEANA CONSTANTINESCU
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